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K z n e i / e in delavci m o r a / o skupaj 
Skupna fronta proti brezvestnemu izkoriščanju — Kmetje in delavci enako trpe 

boj proti zlorabam velikega kapitala 
Odločen 

V naši državi se gospodarska kriza ved-
no bolj poostruje in kakor je nedavno pove-
dal poslanec Mohorič v parlamentu, ki polo-
žaj kot pomočnik ministra za trgovino in kot 
glavni tajnik trgovske zbornice v Ljubljani 
brez dvoma prav dobro pozna, konca krize 
še ni videti. 

Proti krizi se je pojavilo tudi že nebroj 
lekov. Eni nasvetujejo, naj odpuste iz vseh 
služb tujce, drugi predlagajo, naj zapuste 
službe vse omožene ženske, tretji kriče po 
državni pomoči itd. Verjamemo, da so vsi ti 
nasveti dobro mišljeni, vprašanje pa je, če 
so tudi tako izdatni, da bi bila kriza kot bo-
lezen ozdravljena in ne samo nekaj vidnih 
znakov bolezni. Pameten zdravnik ne zdravi 
samo mozolcev, ki so znaki ali posledica no-
tranjih bolezni, ampak mora zdraviti bolezen 
samo kot tako! 

Kmetje in kriza 
O tem, kako in zakaj trpe kmetje vsled 

krize in o njenem bistvu, smo že dostikrat 
pisali na tem mestu in smo rekli, da trpe 
kmetje najbolj in edinole vsled tega, ker je 
porušeno ravnotežje med ceno pridelkov, ki 
jih kmet prodaja, in pa med ceno izdelkov, 
ki jih mora kmet kupovati. Rekli smo nada-
lje, da cene kmetskih pridelkov padajo, ker 
kmet gospodarsko ni organiziran, industrija 
pa je gospodarsko trdno organizirana in za-
to svoje cene drži na višini, kakor se ji zlju-
bi. Če bi bili kmetje gospodarsko tako orga-
nizirani kakor je organiziran industrijski in 
bančni kapital, bi rekli lahko: Če nam vi ne 
daste plugov in drugega orodja, vam pa mi 
kruha ne damo! — pa bi bil položaj kmalu 
drugačen. Od samega denarja brez kruha tu-
di največji denarni mogotec ne more živeti! 
Ker pa med kmeti take organizacije še ni, 
zato je kmet na milost in nemilost izročen 
samovolji in samogoltnosti organiziranega 
bančnega in industrijskega kapitala, dokler 
se ne bo spametoval in se tudi gospodarsko 
organiziral. 

Delavci in kriza 
Star pojav je, da poskuša organizirani 

kapital vselej pritisniti na delavstvo z zniže-
vanjem plač, čim sc poljedelski produkti po-
cenijo. Tega pa kapital ne dela za to, da bi 
po znižanju plač tudi sam pocenil svoje fa-
brikate, ampak zato, da pobaše prihranek na 
izdatkih za delavce v svoj žep brez dna. — 
Tako nastane pojav, ki ga opazujemo danes 
na celi črti: kmet nima nič, delavci nič, kapi-
talist pa vse! To je jedro in bistvo krize. 

Kmetje in delavci 
Gospodarski položaj kmetov in delavcev 

pa je tesno zvezan drug z drugim. 
Glavni konzument (kupec) kmetijskih 

proizvodov je delavstvo. Delavstvo je masa. 
Če ta masa zasluži, kmet lahko prodaja, če 
pa kmet lahko dobro prodaja, tudi sam do-
bro kupuje: obleke, obutev, orodje in še kaj 
za prijetnost in lepoto. Gospodarska zveza 
med kmeti in delavci je torej jasna. Odtod pa 
sledi, da ima kmet največji interes na tem, 
da delavci dobro zaslužijo, prav tako, kakor 
tudi za delavstvo ni vseeno, ali kmet kaj 
proda ali ne! 

V ta gospodarski krvotok med kmetom 
in delavci pa se je zapičil kakor jeklena za-
gojzda — kapital! Kapitalist pravi, če cene 
kmečkih pridelkov padajo: Ne boste imeli 
dobička od tega vi kmetje, pa tudi ne vi de-
lavci, ampak grabili bomo — mi! Kaj nam 
mar kmet, kaj nam mar delavec — mi pozna-
mo le sebe! 

Strahovita napaka kapitalistov 
S tem svojim pogrešnim naziranjem pa 

bijejo kapitalisti tudi sebe strahovito po 
zobeh. 

Kapitalist ima fabrike in stroje. Stroji pa 
se morajo vrteti; če stoje, niso nič vredni. Če 
pa kapitalist ne da kmetu, da bi za svoje pri-
delke dobil toliko, da bi si lahko kupil vsaj 
priprosto srajco, in delavcem ne toliko, da bi 
si kupili dovolj kruha ali vsaj ob nedeljah 
košček mesa, žaga s tem sam pod seboj ti-
sto vejo, na kateri sedi! 

Tega pa kapital v svoji trmoglavosti 
noče videti in noče. 

Kapitalist namreč ne računa tako kakor 
računa kmet: če so pridelki manj vredni, je 
tudi prinos posestva manjši in zato je tudi 
posestvo manj vredno — ampak kapitalist 
računa tako: Saj sem dal za fabriško delnico 
n. pr. Din 1000 — in teh Din 1000 mora nam 
nesti najmanj 10, 20, ali 30 procentov — pa 
magari pogine ves svet! To je pa usodna 
napaka, ki se utegne enkrat nad kapitalom 
še prav občutno maščevati! 

Kakor je vrednost kmetskega posestva iz-
premenljiva po vrednosti pridelkov, prav ta-
ko mora biti izpremenljiva tudi vrednost 
bančnega in industrijskega kapitala! To je 
trdna gospodarska resnica, ki jo bodo morali 
spoznati in priznati tudi naši kapitalisti! 

Skupen boj kmetov in delavcev 
To, kar si dovoljuje dandanes organizi-

rani bančni in industrijski kapital napram 

kmetom in delavcem, to presega že vse mej« 
in dolžnost kmetov in delavcev je, da se t 
tem boju združijo na skupno obrambo. 

Pozabiti namreč ne sinemo, da je ogrom-
na večina prebivalstva v naši državi kmetsko« 
delavska in da ima ta večina v rokah vso za-
konodajno moč, da si na postaven in miren 
način zaščiti svojo pravico do človeka vred-
nega življenja. In /e današnja zakonodaja da-
je državni oblasti moči in sredstev dovolj na 
razpolago, da korenito iztrebi ne kapital kot 
tak, ampak vse zlorabe, ki si jih dovoljuje 
kapital v svoji silni objestnosti, računajoč 
seveda pri tem na pomoč in podporo brez-

vestnih svojih hlapcev, ki, so vedno priprav? 
ljeni ža 5 grošev prodajati kmetsko-delavske 
interese. Judež je bil velik poštenjak — ta 
je prodal Kristusa vsaj za 30 goldinarjev! 

Če pa sedanja zakonodaja ne bi zadosto-
vala, bo treba napraviti novo! Čemu pa ima-
mo poslance, čemu vlado? 

Kaj pravi zgodovina? 
V učbenikih zgodovine beremo, da so 

nekdaj bili gospodarji vsega agrarnega kapi-
tala plemeniti grofi, knezi in baroni. —- Ta 
agrarni kapital so obdelovali kmetje; ti so 
odrajtovali »gospodi« desetino, delali so tlako 
in še svoje hčere so morali dajati grajščakom 
na razpolago. 

To stanje je trajalo nekaj stoletij, tako 
dolgo, dokler ni vihra velikega francoskega 
socialnega prevrata vse »gospode« z njihovo 
tlako in desetino vred zanesla za plot v ko-
prive . . . Tako se uče dandanes naši pobjei 
v šoli, torej je že moralo biti tako res. 

Dandanes »obdelujejo« naši kmetje in 
delavci bančni in industrijski kapital. Temu 
tlačanijo, temu odrajtujejo desetino in — kol-
nejo . . . Nadaljevanje naj si pa vsak sam iz-
računa — če ne bo gospodov kapitalistov sre-
čala še pravočasno — pamet! 

Sam rimski papež je nedavno v neki 
svoji okrožnici svaril in prosil kapitaliste, 
naj ne pretiravajo in naj bodo uvidevni, sicer 
bo zlo! In kdor ve, kako je Rim vedno silno 
dobro poučen o razmerah po svetu, se tej 
okrožnici ne bo smejal, ampak jo bo smatral 
za silno resno znamenje časa! 

Za kmete in delavce pri nas pa mora 
veljati v teh težkih časih le eno gospodarsko 
načelo: Skupen boj proti zlorabam kapitala! 

Dolžnost vsakega starega naročnika 
je. da pridobi Kmetskemu listu 
vsai enega novega naročnika za 
leto 1932. 



radi katerih je bil uveden. Toda že z uki-
nitvijo same cenzure- bo imel dobronamerni 
tisk popolno svobodo, da bo lahko razprav-
ljal o vseh političnih, kulturnih1, gospodarskih 
in socialnih vprašanjih. Organi oblasti pja 

bodo dobili posebna navodila tudi za liberal-
nejša izvajanja tiskovnega zakona. Čim pa 
bodo odpadli vzroki, zaradi katerih je bil 
uveden tiskovni zakon, bo tudi ta izpreme-
njen. , • ; 

S P p o s v e f a prinaša narodu 

<«1 
Govor nar. poslanca g. župnika J. Barleta. — Prosveta mora 
sloneti na moralno-verski podlagi. — Učitelji in voditelji mla-
dine so za vzgojo in izobrazbo mladine odgovorni celemu narodu 

Vlada dela I 
X ' j 

Naš sedanji parlament in sedanja vlada 
imata mnogo nasprotnikov, zlasti v vrstah 
onih ljudi, ki kar ne morejo pozabiti tistih 
lepih časov, ko so liberalci nagajali klerikal-
cem, radikali demokraiotn, vsi skupaj zopet 
socialistom itd. To je bila zlata doba obre-
kovanj in natolcevanj in „podvalu, ni pa 
bila ta doba posebno zlata sa koristno, pa* 
rnetno in praktično delo. / 

Danes je drugače. Nočemo reči, da je 
naš sedanji parlament vzor vseh parlamentov, 
toda tega ne more trditi niti najhujši nasprot-
nik sedanjega režima, da bi bil brezploden; 
vsaj skoro ne mine dan, da nam ne prinese, 
kakšnega novega zakona, od katerih vsak 
prinaša za ta ali oni sloj vendar večje ali 
manjše koristiTako je prav; in če bo parla-
ment tako nadaljeval, si bo brez dvoma pri-
dobil ugled tudi pri najhujših svojih nasprot-
nikih, ki so nekdaj tudi imeli dovolj priložnosti 
ea delo, a niso delali. 

T r o š a r i n a n a v z n o i n 

ž g a n / e bo ukinjena? 
Finančni minister izjavlja, da 
bo ukinjena državna in banovin-

ska trošarina 
V proračunski razpravi so razni govorni-

ki več ali manj odločno nastopali proti troša-
rini na vino in žganje, ki jo pobirajo deloma 
država, deloma pa banovine. Eni so se za-
vzemali za popolno odpravo trošarine, drugi 
so pa zahtevali, naj se izpremeni dosedanji 
zakon vsaj v toliko, da bo treba plačati tro-
šarino šele pri vkletenju, ne pa takoj ob na-
kupu; že to bi pomenilo za vinogradnike ve-
liko pomoč in tudi za gostilničarje, ker bi go-
stilničarji lahko kupovali večje količine vina 
naenkrat. 

Na eni zadnjih sej finančnega odbora pa 
je izjavil finančni minister v imenu vlade, 
da bo trošarina v dosedanji obliki ukinjena 
in nadomeščena z uvedbo novih taks. Proiz-
vajalci bodo po novem zakonu rešeni vsakih 
obveznosti glede plačevanja trošarinskih 
taks, kajti po novem bodo plačevali trošarin-
ske takse le vsi oni, ki na drobno točijo alko-
holne pijače. Višino takse bodo določale po-
sebne komisije tako, da bodo male gostilne 
plačevale znatno nižjo takso kakor pa velike 
restavracije z obilnim prometom. Občine pa 
bodo smele na svojem področju še nadalje 
pobirati maksimalno trošarino. 

Cenzura bo odprav 
11 ena 

Tiskovni zakon ostane še nadalje 
•• ;•>: v veljavi • 

6. januarju je bila, kakor znano, 
znatno omejena svoboda tiska. Svobodo tiska 
je že obstoječi tiskovni zakon zelo omejeval, 
cenzura pa je pomenila še posebno poostritev. 

Te dni pa je spravil v senatu senator 
Banjanin tudi vprašanje svobode tiska na 
dnevni red, na podlagi čl. 2 ustave, ki določa, 
3>da sme vsak državljan svobodno v mejiah 
zakona izražati svoje mnenje z živo, pisajno 
in tiskano besedo.« i 

Minister dr. Srskič je na ta izvajanja od-
govoril, da ostre določbe niso bile naperjene 
jproti dobro namernemu tisku, marveč le 
proti onemu, ki je zlorabljal svobodo. Zato 
želi kraljevska vlada sama, da bi se cenzura, 
čim prej ukinila. Izpremembe tiskovnega za-
kona pa vlada še ne more predložiti narodni 
skupščini, ker še niso izginili vsi vzroki, za-

Na 20. rednem zasedanju Narodne skup-
ščine je ob priliki razprave o proračunu mi-
nistrstva prosvete izvajal narodni poslanec 
kranjskega sreza preč. g. župnik Janko Barle 
naslednje: 

Gospodje narodni poslanci! Težke mili-
jone votira narodna skupščina ministrstvu 
prosvete. Te milijone poklanja na oltar bo-
ginj: Virtutibus et Musis — naš narod. S kr-
vavimi žulji in mnogim znojem je prislužil 

Župnik Janko Barle 
narodni poslanec 

narod: kmet, delavec, trgovec in vsi produk-
tivni pridobitni sloji naroda ta denar. Ali ne 
samo državi, tudi občini daje velike denarne 
prispevke za osnovne šole. Danes sem dobil 
pismo od Zveze županov Dravske banovine, 
v katerem tožijo, kako težka bremena nosi 
narod za osnovne šole, kakor tudi za srednje 
in visoke šole. Dovolite mi, spoštovana go-
spoda, da Vam preberem to pismo. — Vla-
dajoča gospodarska kriza je težko zadela tu-
di državo in samoupravne oblasti, zlasti pa 
občine. Dohodki in naklada raznih davkov, 
doklad in trošarin je mesec za mesecem 

manjša, medtem ko mnogi izdatki z ozirom 
na predpise zakona, ki nalaga občinam bre-
mena, vedno rastejo. Najtežje breme so da-
nes bremena, ki jih nalaga občinam zakon o 
narodnih šolah. V Dravski banovini imamo 
3585 učiteljev, izmed teh ima 1481 naturalna 
stanovanja, za katera morajo skrbeti občine, 
za-ostalih 2134 pa plačajo Občine DraVske 
banovine v gotovini stanovanja v skupnem 
znesku Din 4,349.000'—. Poleg tega morajo 
dajati občine učiteljem kurivo, kar obreme-
njuje občine za Din 2,200.000'— letno. Kate-
hetske (duhovske) nagrade plača 90 odstot-
kov občin Dravske banovine in te znašajo 
skupno Din 3,295.680'— tako, da znašajo vsi 
ti izdatki skupno Din 9,844.680'—, oziroma 
ako upoštevamo še naturalna stanovanja do 
Din 18,000.000'— letno. Občine morajo skr-
beti tudi za zgradbo šolskih poslopij, za vzdr-
ževanje poslopij sreskih načel ste v, za babice, 
konjače itd. Vsi ti izdatki pomenijo ogromno 

obremenitev vseh občin, ki v današnjih časih 
težke gospodarske krize teh bremen ne mo-
rejo več prenašati, Z ozirom na navedeno, 
prosim ministra prosvete, da se zakon o na-
rodnih šolah predloži narodni skupščini v 
spremembo, da se ukinejo vsi predpisi zako-
na o narodnih šolah, ki obremenjujejo ob-
čine. — Iz tega ste gospodje spoznali resnič-
nost mojih besedi, kako težka bremena in 
kolike žrtve prinaša narod za prosveto. Zato 
pa ima ta narod pravico, da po svojih pred-
stavnikih, narodnih poslancih, tudi izreče 
svoje želje in zahteve. Kaj zahteva narod od 
prosvete? Pregovor je, kar se da za prosve-
to, ta denar se bogato obrestuje, prinese bo-
gate interese. Prava prosveta prinaša naro-
du blagostanje, nevednost ga vodi v propast. 
Da pa je prosveta resnično prava in blago-
slov za narod, je resnično, kar je rekel go-
spod minister prosvete, da mora bazirati na 
moralno-verski podlagi. Etično podlago pro-
svete moramo predvsem zahtevati od onih, 
ki našo mladino vzgajajo, od učiteljev osnov-
nih šol do profesorjev srednjih in visokih šol. 
Šola mora vzgajati mladino tako, da se bo 
zavedala dolžnosti, ki jih bo imela, ko stopi 
v javnost. Mladina mora postati dober član 
človeške družbe. — Biti mora prešinjena z 
iskreno ljubeznijo in zvestobo do svoje dr-
žave, pa tudi do svojega Boga. Učitelj, ki 
izpolni to svojo dolžnost, ki kaže na te višje 
cilje mladini: pravega človečanstva, zvestega 
državljanstva in posinovljenja božjega, ta je 
pravi učitelj. On je pionir, ki vodi mladino 
na pot boljše bodočnosti, a po mladini tudi 
narod in državo. 

Ni odvisno od tega, koliko šol imamo, ne 
od kvantitete, nego od kvalitete, kakšne da 
so te šole. Ako bodo iz teh šol izšli mladeni-
či — prihodnji narodni učitelji, prosvetljeni 
z versko-moralno, etično podlago, potem ve-
mo, da bodo pošteno in pravično delovali za 
narod in državo. To je, spoštovani gospod-
je, ono, kar narod zahteva sedaj od prosvete 
po svojih narodnih predstavnikih. 

Učitelj, profesor, ki ne izvršuje te dolžno-
sti, ki morda celo z besedo ali z življenjem 
svojim, z vzgledom svojim, kvari mladino, jo 
odtujujc državi, vodi po nemoralnih potih, 
ne spada na tako visoko mesto, od koder naj 
pride prava prosveta in kultura med narod. 

Še neko misel hočem iznesti na tem me-
stu. V naših šolah se uči mnogo jezikov. — 
Učijo se klasični jeziki, grščina in latinščina, 
učijo se pa tudi živi, moderni jeziki: srbohrva-
šen a, francoščina, nemščina. Veliko se mora 
učiti mladina; a pri nas velja pregovor: >Ko-
likor jezikov znaš, toliko mož veljaš«. Dobro 
je, kdor veliko jezikov zna. A jaz trdim: En 
jezik je, na katerega polagam veliko važnost, 
ki se pa dosedaj ne uči na naših šolah, in to 
je živ jezik živega, velikega naroda, ruščina. 
Gospodje! Mi vsi ljubimo veliki ruski narod, 
sveto matjusko Rusijo. Mi vsi vemo, da hodi 
ruski narod sedaj težko pot čez svojo Kal-
varijo, da pa skoraj pride njegov »Uskrs« 
njegovo vstajenje, in bodočnost je slovanska. 
Po veliki mogočni Rusiji, ko pride evolucija, 
ki bo izboljšala duhovno stran tega naroila 
in ga zopet pripeljala nazai k Bogu — in to 



bo božja previdnost, upam, kmalu storila, te-
daj bodo vsi, ki imajo vezi s tem narodom, 
Imeli po tem narodu tudi bodočnost svojo. 

Gospodje, tudi mi, Jugoslovani, moramo 
misliti na to že sedaj, da smo pripravljeni na 
bližnjo bodočnost in da se oslonimo z živim 
jezikom slovanskim t. j. ruščino, na ta veliki 
narod slovanski. Ko pride pričakovani tre-
nutek, bomo Slovani od Kamčatke do Boke 
Kotorske, od Arhangelska do Djevdjelije, ali 
ako hočete, do Soluna in Carigrada združeni 
po močni, živi vezi jezika t j. ruščine. Go-
spodje! To je moje mišljenje in upam, da ni-
sem storil nič zlega, ako sem to govoril in 
da bo velika dobrota za naš jugoslovanski 
narod in za našo državo, ako se mladina uči 
mile ruščine. 

Gospoda, dovolite mi še par besedi v 
tem trenutku! Zelo sem vesel ekspozeja mi-
nistrstva prosvete. Vzradostilo me je, ko je 
minister decidirano izjavil, da se ne ukine 
in ne okrne univerza v Ljubljani. Pred me-
secem dni ste slišali, da so se v Ljubljani vr-
šile demonstracije nekega dela univerzitetne 
mladine. Bile so ogabne, grde. Mladina se je 
dala zavesti od nekih temnih sil, ki so huj-
skale proti vladi, češ, da hoče ukiniti neka-
tere fakultete na ljubljanski univerzi, in pad-
le so takrat izjave, ki jih ves slovenski narod 
in vse meščanstvo Ljubljane, kakor tudi celo-
kupna delegacija Dravske banovine odločno 
obsoja. Vlada ni taka, kakor so oni mislili, 
lagali, vlada je taka, ki ljubi ves jugosloven-
ski narod brez razlike. Slovence ravno tako, 
kakor Hrvate in Srbe. 

Zato je napram vsem pravična in dobra 
in zato pa ji gre tudi vsa naša zahvala in 
priznanje. 

Gospoda, moram pa resnici na ljubo tu-
kaj pristaviti, da so pretekli teden dotični za-
peljanci to popravili in da so z lepo manife-
stacijo, katere so se vsi udeležili, pod vod-
stvom profesorjev, manifestirali za univerzo, 
za jugoslovansko državo in za kralja. Prav je 
tako, da se popravi, kar ni bilo v redu. 

V upanju, v veri, da se bo izpolnilo to, 
kar sem govoril in kar je trdil gospod mini-
ster prosvete, da bo vzgoja mladine moralna, 
in poln veselja, da ostane univerza v Ljub-
ljani neokrnjena, hočem z radostjo glasova-
ti za budžet ministrstva prosvete. 

* * • 

Izvleček iz »Slovenca« z dne 10. marca 
1932 

Prosvetno ministrstvo je izdalo pod št. 
89.557—31 O. N. naslednjo naredbo: Dnevno 
časopisje vsak dan poroča o številnih in tež-
kih kriminalnih slučajih, ki se dogajajo po 
Vseh krajih naše države in vseh družabnih 
vrstah. Poleg slučajev, ki jih beleži dnevno 
časopisje, je še veliko več slučajev, ki jih 
časopisje sploh ne objavlja, številni krimi-
nalni slučaji pričajo, da se silno širijo razne 
napake in nespodobnosti, verski in moralni 
čut pa pada in se gubi. Brez močnega moral-
nega in verskega čuta pa ni mogoča nobena 
družabna človeška skupnost. Zato je nujno 
potrebno, da se z versko-moralno vzgojo 
ljudstva čimbolj razvija in krepi verski in 
moralni čut. Učitelji in veroučitelji, posebno 
po vaseh, so v prvi vrsti poklicani in po svo-
jem poklicu tudi dolžni, da dvigajo vero in 
moralo ter pobijajo napake in nespodobnosti. 
Zato naj učiteljstvo ljudskih in meščanskih 
Sol ob vsaki priložnosti z živo besedo in last-
nim vzgledom širi versko moralno vzgojo 
ljudstva svojega kraja ter preprečuje krimi-
nalne slučaje. — Ta naredba ne potrebuje 
nobenega komentarja. 

Dmm£« delo svet!« tečka v krili. V danaSnlem 
oglasnem delu opozarjamo aa ponudbo tvrdke: Doma 
ia pletar9ka industrija. Josip KaliS. Maribor, Trubar-
jeva ulica 2. Pletilni strol »Resentlnjat pomen! za 
dela voljne novo stalno možnost mesečnega zaslužka 

Schichto* 

RADION p e r e s a m ^ H 

[{ Belejše vse bolj kakor 
cvetna belina, 

ampak nikomur ne sme 
iz spomina s 

A Raztopi Radion v mrzli vodi. 
B. Kuhaj v raztopini perilo 2 0 - 3 0 minut 
C. Izpiraj perilo najprej v gorki, potem v mrzli 

i n . . . . b e 1 1 e j > v i s e 
Za zaščito kmetskih posestev 

Poleg zakona o znižanju obrestne mere 
in zakona o ukinjenju dosedanje trošarine 
na alkoholne pijače, bo vlada predložila par-
lamentu tudi poseben zakon o zaščiti kmet-
skih posestev pred prenaglo prodajo na 
dražbah. 

Ta zakon bo tudi za naše kraje silno 
važen; zato pa ga bomo objavili v celoti šele 
takrat, čim ga bo narodno predstavništvo 
sprejelo. 

I n i ž a n / e o f o r c s f n e 

Važen zakon za južne kraje, 
manj pa za Slovenijo 

Vlada namerava v kratkem predložiti 
narodni skupščini načrt zakona o znižanju 
obrestne mere. 

Najvažnejša določba tega načrta je, da 
ne bo smel nihče pobirati višje obresti kakor 
dvakrat toliko kolikor znaša obrestna mera za 
vloge. Če n. pr. zavod obrestuje hranilne 
vloge po 5, ne bo smel od dolžnikov pobira-
ti več kakor 10 odstotkov. 

Ta določba je važna predvsem za južne 
kraje v naši državi, kjer še danes močno 
cvete »zelenaštvo« (»zelenaš« je tisti, ki ku-
puje od kmeta njegov pridelek še »na zele-
nem« za mal denar; zelenaštvo je torej v bi-
stvu to, kar je pri nas oderuštvo). Zelenaši 
jemljejo od kmetov po 30 in še po več odstot-
kov, kar mora vsakega kmeta prej ali slej 
ugonobiti. To so nezdrave razmere in skrajni 
čas je, da se temu početju napravi konec. 

Pri nas, kjer znaša obrestna mera za 
vloge 5—6 procentov, ta zakon ne bo prišel 
prav do praktične veljave, ker je pri nas 
obrestna mera vsaj v ogromni množini sluča-
jev znatno višja kakor pa 10 ali 12 odstotkov. 
Dobro pa bi bilo za naše kraje, če bi se 
strogo izvajal stari avstrijski zakon, po kate-
rem je bilo sodnijsko priznano le kakih 6 ali 
7 procentov. 

Novi predpisi za vožnjo po 
železnici 

S 1. aprilom bodo z vsake postaje odhajali 
vlaki, ne da bi so za odhod dajala posebna pred-
hodna znamenja (kot žvižganje in trobentanje). 
Vlak bo ob naznačeoem voznem času točno od-
peljal, zato opozarjamo vse one, ki se kam w 
zijo z vlakom, naj pravočasno vstopijo, ravno-
tako pa tudi pravočasno izstopijo. Posebej pa ša 
opozarjamo na predpis, da morajo potniki vsto-
pati v vagon skozi prednja vrata, izstopati p* 
skozi zadnja v smeri vožnje. Proti kršilcem go« 
renjih predpisov se bo najstrožjo postopalo, TI 
primeru nesreče pa železnica ne bo odgovarjala, 

Listnica uredništva 
L. S. — Rečica: Zadeva v dopisu je proveS 

osebnega značaja ter jo po tiskovnem zakonu 
tožljiva. 

V. P. — Travnik: Pride v prihodnji Števil-
ki. Se večkrat 3e oglasite iz Vašega kraja! 

L K. — Radoslavei: Stvar ni za javnost te* 
je žaljiva ia Vam utegne nakopati t»šba. 

F. R. — Radeslarei: Hvala! Prid« n« vrat® 
v naslednji številki. 



pravično razdelitev 
in gozdov 

Zgodovinsko pomembni občni zbor »Zveze slovenskih agrarnih 
interesentov« — številni delegati iz vse Dravske banovine iri 
čabarskega sreza zastopajo 20.000 malokmetskih in delavskih 
družin — Vztrajno delo in organizacija malokmetskega in 

delavskega ljudstva kronana z uspehom % 
naj one skrbe za agrarne interesente, kajti tega 
dela so zmožne kakor tudi upravičene. Njih čla-
nij so oni, ki bodo branili pred sovražnikom do-
mbvino.rBrez izjeme so 8. novembra dali svoje 
gljasove, zato je njih pravica, da zahtevajo, kar 
jiin po zakonu gre. In ob njih zahtevah jim bo 
stala v pomoč Zveza. 

Na Jožefovo se je vršil v Ljubljani občni 
zbor »Zveze slovenskih agrarnih interesentov«, 
ki edina že skozi deset let druži v svoji sredi 
malokmetsko delavsko ljudstvo ter se edina bori 
za njegove pravične zahteve, v enaki meri pa 
skuša postopoma likvidirati staro fevdalno go-
spodarstvo in ga nadomestiti z moderno soci-
jalno pravično ureditvijo obdelovalne zemlje in 
razsežnih gozdnih kompleksov tako, da bodijo 
v prvi vrsti vpoštevane življenjske potrebe širo-
kih vrst slovenskega malokmetskega ljudstva. 
Vedno zvesta svojemu programu in svojim čla-
nom je Zveza s svojim neumornim delom in 
skrbjo za ureditev gospodarskega vprašanja ma-
lokmetskega in delavskega ljudstva, zastopajoča 
njegove socijalne interese, dosegla trdne uspe-
he, ki se ne kažejo le v sami zakonodaji o razla-
stitvi zemlje in gozdov, temveč in najgloblje, v 
takozvani socijalno-gospodarski prosvitljenosti 
slovenskega malokmetskega in delavskega ljud-
stva. Tudi poslednji občni zbor je v tem smislu 
razpravljal o doseženih uspehih Zveze ter o nje-
nem delu v najbližji bodočnosti. Občnega zbora 
ee je udeležilo nad 200 zastopnikov »Pašnih in 
gozdnih zadrug« ter številno agrarnih interesen-
tov iz vse naše banovine in čabarskega sreza, 
ki so skupno zastopali nad 20.000 malokmetskih 
in delavskih družin. S tovariškim nagovorom je 
otvoril občni zbor Zvezin predsednik Ivan Stra-
ži šar ter predal besedo Zvezinemu tajniku nar. 
poslancu Milanu Mravljetu, ki je uvodoma pre-
dočil zborovalcem dosedanjo izvedbo agrarne 
reforme glede razlastitve fevdalnih veleposest-
niških gozdov. V svojem nadaljnem poročilu je 
orisal 

delovanje Zveze, 
ki se je po izidu zakona o likvidaciji agrarne 
reforme osredotočilo v ustanavljanju »Pašnih in 
gozdnih zadrug« kot agrarnih subjektov. V krat-
kem roku, ki ga je zakon določal, je bilo širom 
naše banovine ustanovljenih nad 200 »Pašnih 
in gozdnih zadrug«, ki so kot agrarni subjekti 
glasom zakona vložile na kr. bansko upravo 
prošnje za podelitev oziroma izkoriščanje raz-
laščenih gozdov. Šele na pobudo Zveze in novo-
ustanovljenih zadrug so pričele vlagati prošnje 
za podelitev gozdov tudi občine kot agrarni sub-
jekti. Šlo je takrat za istiniti gospodarski soci-
jalni interes agrarnih interesentov ter za njih 
pravice, ki jim jih je zakon dajal; šlo je za 
važen zgodovinski trenutek, ki ga agrarni in-
teresenti niso smeli zamuditi. 

Izvajanje zakona 
je danes v teku. Velik del agrarnega vprašanja 
je s tem rešen v prid in gospodarsko korist 
agrarnim interesentom; v tem pa se ravno oči-
ftuje vsa nepopustljiva volja malokmetskega in 
delavskega ljudstva v trenutku, ko je šlo za 
pravice po zakonu. 

Od 65.402 hektarjev gozdov je bilo razla-
ščenih v prid agrarnim subjektom 44.702 ha. 

Vprašanje je, kdo bo te gozdove dobil in 
jih upravljal, kajti ponekod sta po dva prosilca, 
zadruga in občina. Zveza slovenskih agrarnrih 
interesentov nima ničesar proti občinam v kra-
jih, kjer ni zadrug. Povdarja pa, da se agrar-
nih interesentov na noben način ne bo izločilo, 
ker je občina dolžna skrbeti tudi za svoje agrar-
ne interesente. Kjer pa obstoje »Pašne in gozdne 
tadruge«, naj pa te prevzamejo upravljanje ter 

Nase zgodovinsko važno prizadevanje 
. v; U r . f / 

s tem se ni dobilo dokončne oblike. Zveza slo-
venskih agrarnih interesentov kot organizacija 
malokmetskega in delavskega ljudstva se bo 
tudi v bodoče borila za pravice agrarnih in-
teresentov; kod doslej, bo tudi v bodoče na me-
rodajnih mestih intervenirala in delala za tem, 
da se stvarne gospodarsko-socijalne potrebe 
agrarnih interesentov zadovoljivo rešijo, pravice 
malokmetskega in delavskega človeka pa za-
konito zaščitijo. 

/ Milan Mrovlje 
narodni poslanec 

Ob koncu svojega poročila je nar. poslanec 
M. Mravlje še podal poročilo o blagajniškem sta-
nju. Povdarja] je, da Zveza v polni nieri upošte-
va sedanje težke gospodarske razmere ter njim 
skladno tudi razpolaga v štednji z izdatki. 

V nadaljevanju občnega zbora je v svojih 
izvajanjih tov. dr. Janže Novak podal pregleden 
uvod v resolucijo, o kateri je kasneje sklepal ' 
občpi zbor. Povdarja! je, da morajo biti gozdovi ; 
v celoti razlaščeni ter se je pri tej razlastitvi 
predvsem ozirati na socijalni ljudski interes. Ob-
širno pa se je bavil z vprašanjem 

f« •> »>r ih^StčivI v . i » t m i m . i t - * j&i<sl7-

komercijalnega lesa, 
lesai za prodajo, ki ga bodo dajali, razlaščeni 
gozdovi. V tej zvezi je orisal pereča vprašanja 
užitkarstva ter njega rešitev — 

starostno zavarovanje 
malokmetskega ljudstva in kmetskega delavstva. 
Za to zavarovanje našega »hlapca Jerneja« bi 
bilo nujno osnovati Fond, v katerega bi se ste-
kali vsi dohodki komercijalnega lesa razlaščenih 
gozdov, ta fond pa naj bi potem služil starost-
nemu zavarovanju. S tem bi razlaščeni gozdovi 
v resnici služili pravi narodovi potrebi. 

Po svojih izvajanjih je dr. Novak prečital 
naslednjo resolucijo, ki jo je občni zbor soglasno 
sprejel: 

' Resolucija 
sprejeta na občnem zboru »Zveze agrarnih 
interesentov« s sedežem v Ljubljani, na zbo-
rovanju dne 19. marca 1932 v Delavski zbor-
nici v Ljubljani. Občni zbor Zveze slovenskih 
agrarnih interesentov izjavlja soglasno: 

I. 

O začasni upravi razlaščenih gozdov 
i Povodom izvedbe zakona o agrarni re-

formi v kraljevini Jugoslaviji je sklenila kra-
ljevska vlada v Beogradu z ozirom na razla-
ščene gozdove bivših fevdalnih veleposestev, 
da prevzame njihovo upravo država, dokler 
ne bodo dokončno utrjeni agrarni subjekti 
glede teh gozdov. 

Glede te začasne uprave izreka občni 
zbor svoje prepričanje, da bi bilo namenom 
in ciljem izvršene agrarne reforme nasprotu-
joče, ako bi začasno upravo teh razlaščenih 
gozdnih kompleksov prevzele obstoječe drž. 
upravne institucije, vezane glede upravljanja 
imovine na obstoječe pozitivne zakone, kate-
ri so nastali v času, ko se na tako globoke ia 
široke lastninske reforme še ni mislilo. Zato 
preti nevarnost, da bo uprava, ako isto pre-
vzamejo državne administrativne celice, vse 
preveč birokratična in nesposobna pravilno 
umevati tendence zakonodajalca in duh za-
kona o agrarni reformi, kar bi utegnilo 
agrarno reformo glede gozdov kompromiti-
rati. Zlasli je treba poudarjati, da bo takoj 
spočetka potrebno upravo razlaščenih gozd-
nih kompleksov spraviti v tir, ki bo v so-
glasju z bodočim ekonomskim razvojem. — 
Zato pa je potrebna uprava, ki bo elastična 
in ki bo imela zaupanje zainteresiranih. 

Na pravilni in ekonomsko dobro zasno-
vani upravi teh gozdov je zainteresiranih 
preko dvesto gozdnih in pašniških zadrug v 
Dravski banovini. Po temeljitem premišlje-
vanju je občni zbor prišel do zaključka, da 
bo za ekonomske in socijalne prilike v Drav-
ski banovini najboljše, ako dobe v Dravski 
banovini razlaščeni gozdni kompleksi enotno 
začasno upravo in da bi se isti upravljali po 
enotnem ekonomskem gospodarskem načrtu, 
ki ga bo treba šele ustvariti. V tem cilju iz-
reka občni zbor »Zveže agrarnih interesen-
tov« zahtevo, da imenuje kraljevska vlada 
svojega zaupnika, ki naj uživa tudi popolno 
zaupanje prizadetih agrarnih interesentov in 
subjektov, kot komisarja, kateremu se dode-
li odbor. Polovico odbornikov naj bo zaupni-
kov organizacije agrarnih interesentov, dru-
go polovico pa naj imenuje ban Dravske ba-
novine iz vrst svojega strokovnega uradni-
štva. Kraljevski komisar in označeni odbor, 
naj v smislu pravilnika, ki se bo sestavil, 
upravljata razlaščene gozdne komplekse enot-
no V namenu, da ima ta imovina po svojih 
dohodkih služiti splošnim in skupnim socijal-
no političnim potrebam agrarnih interesen-
tov Dravske banovine, vse dotlej, dokler ne 
bodo utrjeni definitivno v smislu zakona 
agrarni subjekti. 

II. 
O končni ureditvi lastništva in uprave 

razlaščenih gozdov 
Glede definitivne ureditve lastništva in 

uprave razlaščenih gozdov pa predlaga obč-
ni zbor sledeče: 

Razlaščeni gozdovi naj se v zemljiški 
knjigi vpišejo na »Zvezo pašnih in gozdnih 
zadrug« ter »Fond za starostno zavarovanje 
malih kmetov in kmetskih delavcev« kot na 
solastnika. 

»Zvezo pašnih in gozdnih zadrug« naj 
upravna oblast ustanovi v smislu čl. 13 drugi 
odstavek Pravilnika o višini in načinu od-
škodnine za razlaščene gozde in o zadevnem 
postopku z dne 15. julija 1931 št. 45485/VIa. 
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Stremljenje p o izobrazbi in napivedhu. 
Ob zaključka kmetske ln gospodinjske nadaljevalne šole T Šenkovom Tarna pri Vodicah 

Šcnkov turn 
pri Vodicah. Ve-
lecenjenl gospod 
urednik! Ne vem, 
če se je že kdaj 
kdo iz našega 
kraja oglasil v 
»Kmetskem li-
stu«. Izgleda ta-
ko, kakor da bi 
nas na svetu ne 
bilo in bi cenjeni 
bralci ne vedeli, 
kje se nahajamo. 
Sicer pa veselih 
novic itak nima-
mo, veliko žalost-
nih pa v današnjih skrbipolnih časih itak nobe-
den rad ne čita. — Tudi v našem kraju zelo, zelo 
občutimo sedanjo gospodarsko krizo. Marsikdo, 
ki je še pred kratkim z boljšo nado gledal v 
bodočnost, se sedaj praska za ušesi, češ, kaj bo, 
kaj bo. V nekaterih ozirih pa kljub temu tudi 
napredujemo. Huda je bila v naši občini borba 
proti adaptacijam naše šole. Nešteto korakov je 
bilo storjenih od naših nasprotnikov, pa tudi 
mi nismo držali rok križem. V slogi in borbi za 
napredek smo srečno premagali vse ovire. Ta-
ko imamo sedaj lepo urejeno šolo, ki ustreza 
domala vsem predpisom. — Na sv. Jožefa dan 
popoldne smo proslavili pri nas prvi praznik te 
vrste, ko se je vršila slavnost zaključka kmet-
ske in gospodinjske nadaljevalne šole. Domači 
fantje in možje, večinoma sami bodoči gospo-
darji, so nam pokazali, koliko zmore dobra vo-
lja in resno stremljenje po napredku našega 
kmetovalca. Divili smo se uspehom naše »ljud-
ske univerze« in smo lahko trdno uverjeni, da 
bodo rodili najlepše sadove. Slušatelji se niso 
mogli načuditi, da je mogoče pridobiti v nekaj 
zimskih mesecih toliko teoretičnega, pa tudi 

Udeleženci nadaljevalne šole v Šenkovem Turnu 

praktičnega znanja. Prvenstveno gre hvala na-
šemu šolskemu upravitelju g. Alfonzu Inkretu, 
ki se neumorno žrtvuje za nas in naš napredek. 
Zaključen je bil tudi I. tečaj naše gospodinjsko-
nadaljevalne šole, ki se je vršil v prostorni ia 
dobro opremljeni šolski kuhinji. Tečaj je obisko-
valo 14 žena in deklet ter so istega z odličnim 
uspehom končale. Vsa hvala gre našima gospo-
dičnama učiteljicama, voditeljici Julki Kocijan-
čičevi iz Trzina in njeni pomočnici g. Zavrtanik 
iz Šenkovega turna, ki sta se požrtvovalno tru-
dili, da sta naučili naše žene in dekleta vse to, 
kar mora vedeti skrbna in dobra gospodinja. 
Prav iskrena jima hvala! — Slovesnosti za-
ključka obeh tečajev se je udeležilo poleg slu-
šateljev in slušateljic imenovanih šol tudi obilo 
domačinov. Privlačna točka te slovesnosti je bila 
razstava ženskih ročnih del, ki so jih izvršile 
marljive udeleženke. Sledili so lepi nagovori 
predstavnikov oblasti in zahvale slušateljev. Pri 
skromni zakuski se je razvnelo medsebojno pri-
srčno razpoloženje, ki ga je še bolj povzdignilo 
petje narodnih pesmi in godba. 

V to svrho je pritegniti iz občin, kjer so za-
druge že ustanovljene, te zadruge, v občinah 
pa kjer zadrug ni, pa je zadruge organizirati 
in na te zadruge prenesti pravice, ki jih je 
pridobila občina s tozadevno prošnjo za do-
delitev gozdov. Pri tem je upoštevati že usta-
novljeno »Zvezo pašnih in gozdnih zadrug« s 
sedežem v Ljubljani. 

Z ozirom na to, da predvideva § 24 v 
korist revnih kmetov samo izkoriščanje go-
zdov v naravi za stvarne potrebe, bodo po-
trebni novi predpisi glede komercijalnega iz-
koriščanja razlaščenih gozdov. Tudi to se 
mora vršiti po odredbah zakona v korist 
kmetov, nikakor pa v korist občinskih prora-
čunov. Ker pa že naturalno izkoriščanje go-
zdov pride v korist samo bližnjih naselbin, 
smatra občni zbor, da treba dohodke iz ko-
mercijalnega izkoriščanja gozdov porabiti v 
korist revnih kmetov cele banovine na ta 
način, da se dohodki porabijo kot stalni do-
prinos za starostno zavarovanje. Za te do-
hodke naj skrbi in sodeluje pri upravi go-
zdov tozadevni Fond pri banski upravi, ki 
naj se ustanovi. Upravi obeh solastnikov bo-
deta vodili celokupno upravo gozdov po au-
tonomnem pravilniku. Z izročitvijo razlašče-
nih gozdov občinam, zainteresiranci ne mo-
remo biti zadovoljni, ker se s tem čisto go-
spodarsko vprašanje, ki ga morajo reševati 
skladno svojim interesom samo prizadeti v 
zadružni obliki, potegne v dnevno politično 
borbo, kar bi gospodarstvu samo škodilo. — 
Skupno komercijalno izkoriščanje gozdov pa 
je največje važnosti za našo gozdno industri-
jo in gozdno delavstvo. 

* 

Po poročilu nadzornega odbora so sledile 
volitve Izvoljen je bil celotni stari odbor, v ka-
terega je bil še izvoljen g. Ivan Lavrič iz Loške-
ga potoka. 

V slučajnostih pa je sledil razgovor zboro-
valcev o vseh mogočih agrarnih vprašanjih, ki 
zadevajo agrarne interesente. 

Shod JRKD v Zagorju pri 
Kozjem 

Pri nas v Zagorju se je pred kratkim vršil 
lepo uspeli shod JRKD pri g. županu Ignaciju 
Romihu. Na sestanku so se zbrali najodličnejši 
otčani, da se tudi pri nas osnuje organizacija 
vsedržavne stranke pod imenom Jugoslovanska 
radikalno-kmetska demokracija. 

Shod JRKD na Ponikvi ob južni 
železnici 

V nedeljo dne 13. t. m. se je vršil v prosto-
rih gostilne Zdolšek-Pinter na Ponikvi ob j. ž. 
shod narodnega poslanca g. Vele. Spindlerja, ki 
ee ga je vkljub snežnim zametom udeležilo krog 
60 volilcev pod vodstvom gg. župana, poslanče-
vega sokandidata Ant. Zdolška in drugih ugled-
nih mož iz cele občine. Zborovanje je vodil 
ugledni narodni delavec, progo vn i nadzornik g. 
Obersnel. Nar. poslanec je v obširnem stvarnem 
govoru pojasnil današnji položaj in delo v Na-
rodni skupščini na proračunu in raznih drugih 
važnih zakonih. Zborovalci so vzeli poročilo t 
odobravanjem na znanje ter so posamezniki Iz-
rekli svoje želje glede podpiranja važnih kmet-
skih zadrug s strani države, glede raznih davč-
nih in .iSrugih vprašanj itd. Izvršile so se v med-
sebojni izmenjavi misli tudi priprave za ustano-
vitev krajevnega odbora JRKD. » 

Prava metoda 
uspešnega negovanja lepote počiva na vporabi takšnih 
pripomočkov, kateri se izdelujejo iz sestavin, ki medi-
cinski učinkujejo, koti so to: Fellerjeva Elsa-pomada 
za zaščito kože in Elsa-pomada za rast las (2 lončka 
brez daljnih stroškov 40 Din), Elsa-mila lepote in 
zdravja (5 kosov franko 52 Din), pri lekarnarju Eusen 
y . Feller, Stubica Denj«, Elsatrg 341, Savska banovina. 

Doobt 
Čeplje, Belokrajina. Kakor je znano, se pri 

nas že več let, posebno letošnjo zimo, nahaja 
mnogo divjih prašičev, ki delajo ogromno škodo 
po polju in gozdovih. Našemu hrabremu lovcu g. 
Jurju Valetič, pos. iz Čepi j, se je posrečilo ustre-
liti težkega divjega prašiča. Izbornemu lovcu 
čestitamo I 

Videm-Dobrepolje. Redni letni občni zbor 
živinorejske selekcijske zadruge, r. z. z o. z., 
Videm-Dobrepolje, se bo vršil v nedeljo dne 
10. aprila 1932 ob 8. uri v narodni šoli. Dnevni 
red: 1. Čitanje zapisnika zadnjega občnega zbo-

ra. 2. Čitanje revizijskega poročila. 3. Odobritev 
računskega zaključka za leto 1931. 4. Poročilo 
načelstva, tajnika in blagajnika. 5. Poročilo nad-
zorstva. 6. Slučajnosti. Pripomba: Ako občni 
zbor ob določeni uri ne bo sklepčen, se pol ure 
pozneje vrši drugi občni zbor, ki bo veljavno 
sklepal neglede na število prisotnih članov. 

Načelstvo. 
Novice iz Loža pri Rakeku. — Smrtna kosa. 

V torek 8. marca je umrl Jakob Zigmund iz Lo-
ža 6, v starosti 89 let (roj. v Podcerkvi 5. 7. 
1842) oče Alojzija Zigmunda, pos. in trg. v Ložu. 
Bil je več časa tudi obč. odbornik v Ložu. — Za 
pomoč pasivnim krajem je dobilo tukajšnje žu-
panstvo 500 kg brezplačne koime, katero so raz-
delili 16 revnim družinam. — Dobili smo nor« 
aimo. Zapadlo je snega nad pol metra. Avtomo-



biteki promet je ustavljen in tudi poštni avtobus 
ne vozi. Posta nam sedaj vozi s konji in jo do-
bimo šele popoldne. 

Iz Cerknice. Tudi Cerkniškim fantom ee je 
priljubil »beli šport«, ter so si letošnjo zimo na-
bavili »muči. Vsako prosto uro porabijo za to, 
da se vežbajo v smučanju. Slivnica ima vedno 
mnogo obiskovalcev, oboroženih s plohi. Razve-
seljivo je dejstvo, da so se kmečki fantje odva-
dili posedati ob nedeljah po gostilnah, in da raje 
pohitijo uživat lepo zimsko naravo. Za enkrat 
imajo smučarji bolj priprosto opremo, katero so 
povečini sami izdelali. Par jesenovih ali buko-
vih plohov, doma napravljeno okovje, dva jer-
mena in dve fižolovki, pa je smučar gotov. Kljub 
tem nedostatkom pa so se pretečeno nedeljo na-
ši smučarji kosali v lepi prijateljski tekmi na 
vzponih iu strmcih Slivnice, kdo da več zna. 
Tekma se je izvršila v najlepšem redu in brez 

.vsake nezgode. Najhitrejši so dobili kot nagra-
de smučke in drugo smučarsko opremo, ki je 
bila razdeljena po končani tekmi v šoli s pri-
mernim nagovorom tekmovalcem in prisrčno za-
hvalo darovalcem nagrad. Tako je našla lepa 
bela umetnost tudi pot med naše kmetsko ljud-
stvo, ki bo imelo od nje v teh težkih časih mno-
go veselja in razvedrila. Tekmi je prisostvova-
lo veliko število domačinov, še več ljudi pa je 
tekmo zasledovalo iz drugih razglednih mest. 

Stranice pri Konjicah. Dne 14. t. m. se je 
vršil ustanovni občni zbor mestne organizacije 
.TRKD za občino Stranice. Ob 5. uri popoldne se 
je zbralo čez 50 kmetov z učiteljstvom, županom, 
posestnikom Matijem Fijavžom in g. Stračanekom 
sia čelu v gostilni gg. Arzenšek-Sivec. Takoj po 
5. uri so prišli iz Konjic člani pripravljalnega 
odbora srezke organizacije JRKD gg. banski 
svetnik notar Jereb, dr. E. Mejak, Ciril Žagar in 
J. Majcen. G. dr. Mejak je obrazložil program in 
organizacijo vsedržavne stranke v lepem enour-
nem govoru. G. notar Jereb je tudi govoril in je 
poročal o delu banskega sveta v Ljubljani. Oba 
govornika sta žela veliko odobravanje. Nato je 
bil izbran sledeči odbor: predsednik: g. Matija Fi-
javž, posestnik; podpredsednik: g. Anton Klanč-
nik, posestnik in župan; tajnik: g. Leon Dobnik, 
Šolski upravitelj; blagajnik: Martin Fijavž, rud-
niški paznik in posestnik; odborniki: gg. Stra-
čanek, Marinšek, Kovač, A. Fijavž, Mastnak, Ko-
rošec, Leop. Fijavž. Za organizacijo vlada veliko 
zanimanje, — tudi med ženskami. Vsi, ki so bili 
navzoči, so se vpisali v stranko, med katerimi so 
tudi ugledni posestniki, kateri so bili za časa 
volitev zavedeni, a sedaj so spoznali svojo po-
greško. 

Dolen.ja Podgora pri Črnomlju. Dne 8. t m. 
je odjeknila po naši okolici tužna vest, da je pre-
minula ga. Lucija Mavrin, soproga sedanjega 
Kupami in po vsej Poljanski dolini znanega so-
dar&kega obrtnika g. Petra Mavrina. Pokojnica 
je ena izmed žrtev vzvišenega materinskega po-
klica. Srečno je povila že 8 otrok, a pri devetem 
je kljub skrbni zdravniški pomoči g. dr. Kiissla 
Iz Črnomlja, podlegla za porodno mrzlico, pljuč-
nico in drugimi komplikacijami. Pogreb se je 
vršil dne 9. marca iz hiše žalosti na domače far-
jio pokopališče v Stari trg ob Kolpi. Da je bila 
pokojnica res vsestransko priljubljena je pričala 
številna udeležba pri žalnem sprevodu. Za pre-
nos krste so se prostovoljno odzvali vsi člani no-
voustanovljenega gasilnega društva iz Dol. Pod-
gore. Istotako je bila častno zastopana domača 
šolska mladina. Žalne obrede sta opravila go-
spoda župnik Fr. Zupančič in kaplan M. Radoš. 
Pri odprtem grobu se je od pokojnice z ganlji-
vimi besedami poslovil g. učitelj V. Martelanc. 
Pokojnica zapušča sedem nepreskrbljenih oiro-
čičkov in ni ji bilo dano, da bi dočakala krst 
najmlajše sirotice. Daleč naokoli ni človeka, ki 
ne bi sočustvoval z žalujočim soprogom, katere-
mu je ugrabljena v najlepši dobi 40-tih let ne-
nadomestljiva zvesta zakonska družica, vzorna 
mati in skrbna gospodinja 10-članske družine. 
Vsem prizadetim naše najiskrenejže s očal je, pre-
blagi pokojnici pa zasluženo plačilo Najvišjega 
ln mirni večni sen v lahki domači žemljici. 

Vesele Velikonočne 
praznike ! 

Uredništvo • Kmetskega lisia • Uprava 

Velikonočni pozdrav slovenskih 
fantov - vojakov 

Minulo je že skoraj leto dni, odkar smo se 
poslovili od Vas, dragi nam domači, sorodniki, 
prijatelji in znanci, ter odšli na daljni jug naše 
lepe države, v Makedonijo. — Seveda smo po 
večini že zopet prišli med Vas (na dopust). — 
Da, po večini, a vseh pa ni bilo in jih nikdar 
več ne bo. Naša dolžnost je, da se jih spomi-
njamo in jih vzamemo v trajen spomin, in tudi 
Vam jih priporočamo. Kar nas je prišlo, smo 
prišli, da smo se pogovorili o najvažnejših do-
godkih v preteklem letu in se malo odpočili od 
vojaških dolžnosti. — Danes na tem mestu Vam 
pa sporočamo, da nismo užili samo poletne vro-
čine, ampak tudi hud mraz, ki je vladal zlasti v 
drugi polovici meseca februarja t. 1. Marsikaj 
smo videli in slišali tukaj in od svojih nam 
bratov Srbov in Hrvatov, o njih običajih in kul-
turi, kar vam pa na drugem mestu povemo, ko 
se vrnemo zopet k Vam, v drago nam domovino 
Slovenijo, in ljubi nam kmečki dom. Ker so se 
približali lepi velikonočni prazniki, slovenski 
fantje, služeči v Skoplju pri 21. »Čehoslovaškem« 
pegpolku, 2. četa, 1. bataljon, želimo vsem pri-
jateljem in znancem, predvsem pa čitateljicam 
in čitateljem »Kmetskega lista« vesele veliko-
nočne praznike: Alojzij Hočevar, Zapoge pri 
Smledniku; Gustelj Sedušak, Tunice pri Kam-
niku; Viktor Lipovec, Jarše pri Domžalah; Ivan 
Sernik, Ihan; Franc Ravnik, Bohinjska Bistrica; 
Jakob Hrovat, Vošče pri Radovljici; Joško Gor-
jamc, Franc Grosek, Boletina pri Celju; Miha 
Pušnik, Meslinje, in Javornik Miha iz Celja; iz 
drugih čet: Andrej Štern, Franc Aljaž iz Zapog; 
Alojzij Traven, Repnje; Matevž Pustovrh, Ska-
ručna; Jernej Ovijač, Polje, in Anton Kranjc, 
Bukovica pri Vodicah. 

m m - H i « plačam 
ako Vam RADIO BALZAM ne odstrani: ukrjih očes, 
bradavic, trde kože, bul itd. 

Pošiljam Vam 2 dolarja za odgovarjajočo mno-
žino RADIO BALZAMA. Rojak g. Lapornik mi je 
dal 1 lonček tega čudežnega zdravila. Nešteto dolar-
čkov sem že porabila, a brez uspeha. Sedaj mi po-
šljite zame in znance, ker vidim velik uspeh. Spo-
štovanjem Pavlina Glogovšek, Box 188, Blainc, Obio, 
Ameii ia . 

Zahtevajte povsod saino »RADIO BALZAM«! 
Po pošti franko: 1 lonček 10 Din (predplačilo) na 
povzetje 18 Din dva 28, trije lončki 38 Din pošlje 

R. COTIC 
Ljubljana, VII., Kamniška lOa (Janševa). 

JLouice 
Kmetje, obrtniki in podeželski delavci! 

Zahtevajte v vsakem gostilniškem 
lokalu, kamor zahajate in dajete 
zaslužka, »Kmetski lista! 

9 e m a č e v e s t i 
Podpora za prehrano dece brezposelnih ru-

darjev v Kočevju. Za prehrano dece brezposel-
nih rudarjev v Kočevju je nakazal minister za 
socialno politiko g. Ivan Pucelj Kolu jugoslo-
venskih sester v Kočevju 5.000 Din. 

Iz diplomatske službe. Na predlog zunanje-
ga ministra je imenovan tajnik poslaništva dr. 
Anton Novačan za odpravnika poslov pri jugo-
slovanskem poslaništvu v Kairu. 

Koruza za siromašne sloje. Tudi litijski srez 
je prejel več vagonov koruze, ki jo je vlada na-
bavila iz postavke za prehrano pasivnih krajev. 
Sresko načelstvo je dostavilo koruzo posamez-
nim županstvom, da jo razdele svojim občanom. 
Pohvalno omenjamo prizadevanje našega po-
slanca g. Milana Mravljeta, ki je dosegel pre-
voz po znižani tarifi. Z razdelitvijo koruze so 
posamezni župani že pričeli. Podporna akcija 
žanje pri ljudstvu toplo hvaležnost. 

Zakon o obrtnem šolstvu. V soboto je senat 
v Beogradu odobril novi zakon o obrtnem šol-
stvu. 

Nov denar dobimo. Še ta mesec prične nov-
čarnica v Beogradu tiskati nove 1000-dinarske 
bankovce, ki se potem izmenjajo za sedanje. 
Banka izda tudi bankovce po 50 Din. Sedanji 
bankovci po 10 Din se vzamejo iz prometa ter 
se bodo zamenjali s kovanimi novci po 10 in 
20 Din. 

Ogrožena lepota uide nevarnosti škodljivih učin-
kov solnca, vetra, vlage in starosti samo z dnevno 
nego medicinsko učinkujočih obrambnih sredstev, kot 
so: Fellerjeva Elsa-pomada za zaščito lica in kože ter 
Fellerjeva Elsa-pomada za rast las. Skozi 35 let pre-
izkušene. Za vnaprej poslanih 40 Din se dobi 2 lončka 
brez daljnih stroškov v Elsafluid-tovarni Eugen V . 
Feller. Stabica Donja. Elsatrs 344. Savska banovina. 

Stradajoče ptice. Iz Slovenskih goric nam 
pišejo o strašnem pomanjkanju, ki ga trpe pre-
zgodaj došle ptice-selivke. Niti v najhujši zimi, 
ki smo jo imeli 1. 1929., se v marcu niso pribli-
žali škorci krmilnicam, kakor se to dogaja zdaj. 
Jerebice se približujejo hišam in žalosten je 
klic fazanov, da ne govorimo o vseh drugih stra-
dajočih gozdnih živalih, ki umirajo od gladu in 
mraza. 

Prazna stanovanjska hiša pogorela. Nedav-
no je iz neznanega vzroka nastal ponoči požar v 
stanovanjski hiši, lasti Ogrizka Avgusta, posest-
nika v Sveči. Požiga je osumljen bivši najem-
nik hiše, ki se je kritičnega dne potikal okoli 
hiše. Zgoreli sta stanovanjsko in gospodarsko po-
slopje do tal. Skoda je krita z zavarovalnino. 

Poštne znamke po 1*50 Din in 73 par pri-
dejo v promet okrog 1. aprila, dočim so dopis-
nice po 75 par že v prometu. 

Oče ubil sina. V vasi Rasidnici blizu Ko-
privnice je 50-letni kmet Milovan Miloševič ubil 
svojega 24-letnega sina Gjura. Oče je pijanec in 
s sinom sta se večkrat prepirala. Pred dnevi se 
je vrnil oče pijan iz vinograda, na dvorišču sta 
se s sinom zopet sprla, oče je potegnil nož in 
zabodel sina v prsa. 

Malinovec 
pristen, iz gorskih malin, v kantab po 
10 in 20 kg, nudi po ugodnih cenah 

FRANC PUSTOTNIK 
Blagovica, pošta Lukovica 



Konj ga je ndaril. 27-letnega hlapca Ignaca 
Lamuta iz Zreč pri Konjicah je pri napreganju 
udaril konj s kopitom v levo lice in ga težko 
poškodoval. 

Tri žrtve mraza. Kakor poročajo iz hrvat-
skih Križevcev je mraz v zadnjem času na pod-
ročju omenjenega sreza zahteval tri žrtve. Pri 
dveh se indentiteta ni mogla ugotoviti. Tretji 
ponesrečenec pa je Mato Dečak, ki je bolehal 
za padavico, katera ga je napadla na potu in je 
ponesrečenec zmrznil v snegu. 

Ia šale strašna resnica. V vasi Novi Sivac 
je mladi kmet Kristijan Hettersheimer z lovsko 
puško streljal vrabce, ki jih je bilo vse polno na 
dvorišču in vrtu. Ko se je vrnil v hišo premo-
čen in blaten, ga je žena karala, on pa je v šali 
nameril na njo puško, misleč, da je že prazna. 
Puška pa se je sprožila ter je strel ženo zadel 
naravnost v srce. Zgrudila se je na mestu 
mrtva. 

Volčja nadlega v \ rbaski banovini. Iz vasi 
Čitluka je prišlo poročilo o strašni borbi kmetov 
B čredo volkov. Volkov6 sta mraz in pomanjka-
nje hrane prignala v vas. Bilo jih je okrog 20, 
ki so napadli pse in jih šest laztrgali. Kmetje 
so nato napadli voikove s koli, štiri ubili, enega 
ujeli, ostale pa pregnali. Več kmetov je bilo pri 
tem lažje ranjenih. 

Mrtvo hčerko prinesel na policijo. Na poli-
cijo v Bjelovaru je prinesel delavec Vinko Ro-
viščanac svojo 3 in pol leta staro nezakonsko 
hčerko Milico mrtvo. Pravil je, da se je dete za-
dušilo v dimu, ker je sušil v peči mokra drva. 
Policija mu pa ni verjela in ga je pridržala v 
preiskovalnem zaporu. 

Pomlad v Hrvatskem Priniorju. V Hrvat-
skem Primorju imajo že od nedelje lepo toplo 
vreme, ki je privabilo že prve letoviščarje. 

Otvoritev nemškega oddelka. Z odlokom mi-
nistrstva prosvete je otvorjen na osnovni šoli v 
Crmošnjicah na Kočevskem oddelek z nemškim 
učnim jezikom. 

Sv. Jurij oh Ščavnici. Društvo kmetskih 
fantov in deklet priredi na Velikonočni po-
nedeljek v posojilnični uti veliko javno tom-
bolo. Ne zamudite prilike! Lepi dobitki, v 
vrednosti 10.000 Din. 

Bele palice za slepce. Tovarna palic v Bre-
gani je na inieijativo Avtomobilskega kluba za-
čela izdelovati bele emajlirane palice za slepce 
in gluhe, da bodo v opozorilo šoferjem in moto-
ciklistom. S tem se bo gotovo zmanjšalo število 
cestnih in uličnih nesreč, ker bo vsak šofer že 
od daleč opazil belo palico v roki slepega ali 
gluhega človeka, ter previdnejše vozil mimo ta-
kih oseb. Zagrebška sekcija Avtokluba je že na-
bavila večjo količino 1eh palic in jih bo brez-
plačno razdelila slepcem. Take palice so uve-
dene tudi v drugih evropskih državah in bodo 
gotovo tudi ostale sekcije Avtokluba v Jugosla-
viji sledile zgledu Zagrebčanov 

Osveta varanega moža. V vasi Nožice blizu 
Banjaluke se je odigrala pretresljiva zakonska 
tragedija. Priletni kmet Ostoja Miličič se je ože-
nil pred petimi leti s 15 let mlajšo vaško lepo-
tico Maro, ki ga jo pa začela kmalu varati. Vseh 
pet let je mož mislil, da mu je žena zvesta. Šele 
te dni je slučajno naletel na nezvesto ženo in 
lepega fanta baš, ko sta se stiskala za plot. Mož 
je kresnil najprej fanta po glavi, potem je pa 
planil za bežečo ženo, jo zvezal z jermenom in 
odvlekel domov, kjer jo je celo uro neusmiljeno 
pretepal. Potem jo je odvlekel na skedenj, jo 
privezal h gredi in ponovno pretepel. Končno je 
začela klicati na pomoč in rešili so jo sosedje, 
da je ni razjarjeni mož ubil. 

Dva otroka v kotlu vrele vode. Sinček in 
hčerka podpolkovnika Ružičke v Sarajevu sta 
se igrala z 11-letnim sinčkom kapetana Mu-
tavdžiča. Podpolkovnikova služkinja je imela v 
kuhinji pripravljen kotel vrele vode, ki ga je 
postavila na tla. Ta čas so pa pridrveli otroci v 
kuhinjo in podpolkovnikova hčerka je pahnila 
oba dečka v kotel. Kapitanov sinček je kmalu 
umrlj podpolkovniku* se pa bori e smrtjo 

Tatvina jermenov na Javorniku. Neznan tat 
se je na Javorniku pri Jesenicah splazil v mi-
zarsko delavnico Josipa Vengarja ter odnesel 
gonilni jermen iz rjave kože, dolg 8 m in vre-
den 1000 Din. Istega večera je bržkone isti tat 
odnesel 800 Din vreden jermen tudi z žage 
Alojzija Revena. 

Pri zapeki, krvnem prenapolnffenju tre-
buha, kongestijah, bolečinah kolknih živcev, 
bolečinah v boku, zasopljenosti, hudem srč-
nem utripanju, migreni, šumenju v ušesih, 
omotici, pobitosti povzroči naravna »Franz-
Josefova«-grenčica Izdatno izpraznjenje čre-
vesa in osvoboditev od občutkov tesnobe. — 
Mnogi zdravniki uporabljajo »Franz-Josefo-
vo«-vodo tudi pri nadlogah klimakterijalne 
dobe z največjim uspehom. »Franz-Josefova« 
voda se dobiva v vseh lekarnah, drogerijah 
in špecerijskih trgovinah. 

Vesfi iz svci« 
Amerika za Evropce zaprta. Gospodarska 

komisija reprezentančne zbornice je sprejela za-
konski načrt, po katerem se prepoveduje do na-
daljnjega vsako priseljevanje iz Evrope. 

Velike poplave v Kavkazu. Ker je v sever-
nem Kavkazu v gorah zapadel visok sneg, je 
reka Kuban prestopila bregove. Nad 50 vasi je 
pod vodo. 

Miš povzročila požar. V Debrecinu je te dni 
zjutraj nenadoma nastal ogenj v skladiščih on-
dotne družbe za špecerijsko blago. Skladišča so 
pogorela skoro do tal. Naknadna preiskava je 
dognala, da je izbruhnil ogenj zaradi miši, ki 
je začela glodati škatlico žigic. Zigice so se za-
radi trenja vžgale in ogenj se je razširil na vse 
poslopje, škoda znaša pol milijona dinarjev. 

Velik plinski tank je eksplodiral v Camde-
nu v državi New Yersey v Severni Ameriki. 
Zračni pritisk je bil tako močan, da so se v vsej 
okolici zdrobile šipe v oknih in se je več bliž-
njih objektov porušilo. Pri eksploziji je 25 de-
lavcev zgubilo življenje. 

700 ribičev na ledeni plošči. V Finskem za-
livu se je te dni v viharnem vremenu odtrgala 
ledna plošča s 700 ribiči in 30 konji. Veter jo 
je zanesel na odprto morje, kjer je še niso našli. 
Ponesrečencem so poslali na pomoč ledolomilce 
z živili in senom za živali. 

Upor v Hindustanu. Poročila iz Bombaya 
javljajo, da se je v severni Indiji dvignilo 14.000 
vstašev, v nameri, da korakajo proti Pešavarju. 
Gibanje je baje organizirano od vseindskega 
kongresa. Vlada je poslala nad vstaško ozemlje 
več aeroplanov in je ojačila tamošnje posadke. 
Baje bo vlada prisiljena Gandhija izpustiti. 

Radi japonske invazije v šanghaju je 1 mi-
lijon prebivalcev ostalo brez strehe, stvarna ško-
da pa znaša 20 milijonov funtov (6 milijard di-
narjev). 

Narodno premoženje Američanov. V posled-
njem izdanju knjige o narodnem blagostanju 
Amerike čitamo zanimive podatke o stanju v 
letu 1930. Na vsako ameriško rodbino je v tem 
letu prišlo povprečno 10.961 dolarjev (ca. 600 
tisoč Din) narodnega premoženja in 2.366 dolar-
jev letnega narodnega dohodka. Na posamezne-
ga prebivalca je prišlo torej 2677 dolarjev (ca. 
150.000 Din) narodnega premoženja in 578 do-
larjev (ca. 32.000 Din) dohodkov. 

Najvišje poslopje v Evropi. Najvišje poslopje 
v Evropi bo stalo na Poljskem v Varšavi, in si-
cer bo to zgradba »The Prudential Assurance 
Company« iz Londona. Stavba je projektirana 
na Napoleonovem trgu in bo imela, ko bo do-
vršena, 18 nadstropij, od katerih bosta spodnji 
dve etaži pod zemljo. Prvi dve nadstropji bosta 
iz betona, ostalih 16 pa iz železa. Za gradnjo 
palače od vrha do tal bodo porabili. 540 ton 
gradbenega materiala. 

Ženske in tajnost. Francoski senat je spre-
jel zakonski predlog, ki pravi, da se ženske ne 
sinejo pripuščati k notarskemu poklicu, in sicer 
zategadelj, ker izkušnja kaže, da ne morejo 
ohraniti tajnosti kakor zahteva zakon. 

Dekliee marljivejše kakor dečki, češkoslo-
vaške srednje šole so imele lani 75.781 dijakov 
in 27.827 dijakinj. Med prvimi je bilo 12.318 
odličnjakov ali 16 odstotkov, med drugimi pa 
8.714 ali 30 odstotkov. Tudi pri ocenjevanju sla-
bih srednješolcev se je izkazalo, da so dečki v 
pogledu slabih uspehov pred deklicami. Med 
prvimi so našteli 7-8 odstotkov ponavljalcev, do-
čim jih je bilo med deklicami samo 5 odstotkov. 

Velikan mfed drevesi. Najstarejše drevo sve-
ta raste v ameriškem narodnem parku Sequoia. 
Večkratna merjenja so dokazala, da doseže -ta 
velikan višino 81-61 m, njegov obseg pri dnu 
debla pa znaša 26*84 m. Drevo ima kajpada svo-
jo posebno oznako »General Sherman Sequoia< 
in o njem sodijo, da je staro 4 do 5000 let. 

Najdaljši most z enim lokom. V Sydneyu 
(New South Wales, Avstralija) so 19. t. m. iz-
ročili prometu stavbno čudo svoje vrste, najdalj-
ši most z enim lokom na svetu. Most je zgradila 
tvrdka Dorman & Long iz Middlesborougha in 
stroški zanj so znašali 4 milijone funtov. 

Ameriška živinoreja v Rusiji. Robert Lo-
mont, sin ameriškega trgovinskega ministra, je 
prejel poziv, naj pride v Rusijo, kjer bo reorga-
niziral rusko živinorejo po ameriških izkustvih. 
Lamont je v Ameriki znan veleposestnik in stro-
kovnjak za živinorejo. Zaenkrat bo ostal v Rusiji 
samo šest tednov, da si bo lahko napravil sod-
bo o ondotnih razmerah. Šele potem se bo od-
ločil za odhod v Rusijo, ki mu bo plačala za nje-
govo delo 50.000 dolarjev letno. 

Druga kitajska prestolnica. Iz Šanghaja po-
ročajo, da je osrednji izvršilni odbor kuomin-
tanga (kitajske nacionalistične stranke) sklenil 
oklicati Loyang za drugo prestolnico Kitajske. 
Obenem je dobilo mesto novo ime Hsičing. 

Davek na kratke lase. Bolgarski finančni 
minister je odredil, da je odslej podvržena dav-
ku vsaka dama, ki si da kratko ostriči lase ali 
pa ki zahteva trajno ondulacijo. Davek se plača 
naravnost pri brivcu, ki ga vnovči obenem s svo-
jim zaslužkom. 

Plače na obroke. Kakor poročajo z Dunaja, 
je postalo avstrijski vladi nemogoče od 1. aprila 
dalje izplačevati plače vsakega 1. v mesecu na-
enkrat. Zato se bo uvedla praksa, ki je že delj 
časa v rabi pri železničarjih, namreč izplačeva-
nje na obroke. Da si olajša položaj, je nadalje 
sklenila dunajska vlada skrčiti prejemke svojih 
v inozemstvu živečih upokojencev za 25 do 30 
odstotkov. To je baje storila predvsem glede na 
devizni promet. 

Stoletniki v Prusiji. Prusko državno mini-
strstvo je sklenilo čestitati vsakemu prebival-
cu, ki izpolni stoto leto. Takšnih jubilantov je 
bilo od leta 1925 do danes 141. Zanimivo je tudi 
dejstvo, da prekorači 100 let dvakrat toliko 
žensk kakor moških. 

Negorljiv papir. Znani nemški izumitelj 
Paul Braun, ki ima že nad 50 patentov, je pri-
javil sedaj nov patent. Izumil je negorljiv papir. 
Papir, ki se impregnira s posebno tekočino, po-
stane negorljiv, vendar pa se prav nič ne razli-
kuje od navadnega papirja. S to tekočino se da 
impregnirati tudi blago za obleke in slično. 

Nagrajeni izumitelji. Uprava nemških drž. 
železnic je navzlic svojemu slabemu finančnemu 
stanju tudi letos podelila veliko število nagrad 
svojim uslužbencem, ki so se lansko leto izka-
zali s kakšnim praktičnim izumom v železniški 
stroki. 462 izumiteljev je prejelo skupno okrog 
125.000 mark in sicer tudi za izume, ki doslej 
niso patentirani, in za dobre predloge za teh-
nična, obratna, prometna, gospodarska in orga-
nizacijska izboljšanja. 

Ura. ki kaže nevarnost plazov. Monakovski 
tehnik Alois Derr je skonstruiral čisto prepro-
sto sredstvo, ki naj obvaruje človeka nevarnosti 
plazov. Imenoval ga je »plazovna ura«. Ta ura, 
ki jo lahko vsak v žepu ali v listnici nosi s se-
boj, sestoji iz kovinaste plošče, na kate-i • 
prosto viseč kazalec naklone ozemlja. Z barvo 
označuje ura začetek plazovne nevarnosti. Zad-
nja stran ure vsebuje celo vrsto pravil, kako se 
moraš vesti na ogroženih pobočjih. 
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Št. Lovrenc v Savinjski dolini. Na Jožefovo 

19. marca t. 1. je bil ustanovni občni zbor dru-
štva kmetskih fantov in deklet v naši vasi. Zbo-
rovanje se je vršilo v društveni sobi in prosto-
rih gostilne Govedič. Poleg velikega števila do-
mačih fantov in deklet kakor tudi drugih pri-
jateljev kmetske misli, sta nas posetila tudi to-
variša Kronovšek iz-Orlevasi in tov. ravnatelj 
Gomišček iz Celja. Po otvoritvi predsednika so 
sledila kratka poročila posameznih funkcijonar-
jev pripravljalnega odbora, nakar je bil izvo-
ljen novi odbor s sledečimi tovariši: Žgank Jože, 
predsednik; Kupec Vinko, podpredsednik; Turn-
šek Aleksander, tajnik; Herodež Jože, blagaj-
nik; v odbor pa: Pinter Filip, Grenko Ivan, 
Žgank Pavla, Golič Ana, Marko Ivan, Igričnik 
Ludvik; namestnici: Paulič Darinka in Aplaznik 
Leni; nadzornika: Žgank Franc in Hribar Rudi. 
Društvena delegata pa Turnšek Aleksander in 
Hribar Franc. — Po končanem dnevnem redu 
je govoril predsednik Zveze tov. Kronovšek o 
splošnem pomenu organizacije kmetslče mladi-
ne in podal glavne smernice kmetskega pokre-
ta. — Tovariš Gomišček pa nam je obširno po-
ročal o pomenu_ kmetsko- delavske organizacije 
v materijalnem oziru, o solidarnosti med kmeti 
in delavci. — Končno je govoril še tov. Turnšek 
in nagt|šal, da delajmo vedno in povsod skupno 
in res i tovariško ljubeznijo, ker le na ta način 
bomo z lahkoto dosegli cilje kmetsko-delavske-
pa pokreta. Po zborovanju smo zapeli par pesmi 
in se polni navdušenja za kmetsko idejo razšli. 

L A. T. 
Konjiška vas. Člani naše novoustanovlje-

ne čete so že pričeli s telovadbo. Zaenkrat, 
dokler nimajo sami še primernega prostora, 
morajo hoditi k telovadbi v približno pol ure 
oddaljene Konjice, kjer skupno vežbajo s ta-
mošnjimi telovadci. Na njihovi prvi poti k te-
lovadbi so jih pozdravili bratje telovadci iz 
Konjic, ki so jim prišli nasproti. Došle telo-
vadce, 24 po številu, je v imenu konjiške-
ga sokolskega društva pozdravil br. Nemec, 
v imenu konjiškega vaditeljskega zbora pa 
br. Kolšek in je sprejel nove telovadce v te-
lovadno vrsto konjiškega Sokola, nakar so 
skupno odšli v telovadnico. Telovadbe se 
Člani redno udeležujejo, vedno se zbero sku-
paj v domači vasi, da potem gredo skupaj v 
Konjice. Lepo petje se razlega v noč in Ko-
njičani vedo, da sedaj prihajajo njihovi brat-
je tam iz vasi, ki so četudi pozno, čuli in se 
odzvali klicu: Proč s hinavščino, proč z lice-
merstvom, ampak hočemo resnice in po-
Stenjel 

Romunija bo sejala manj žita. V kmetij-
skem ministrstvu je bila anketa, na kateri je 
bilo sklenjeno, da se zmanjša proizvodnja pše-
nice, istočasno pa se dovoli uvoz 1000 vagonov 
koruze v Madjarsko. Na anketi so bile izražene 
želje, da se površina, posejana s pšenico, zmanj-
ša za 200.000 hektarov. 

Naš izvoz vina v februarju. Meseca febru-
arja se je izvozilo iz naše države skupno 74.874 
litrov vina, in sicer v Nemčijo, Italijo in na Če-
škoslovaško. 

Uvoz ruskih jajc je avstrijska vlada na za-
htevo agrarcev prepovedala, ker radi izredne 
nizke cene ogrožajo domačo trgovino z jajci. 
Cena ruskih jajc, postavljenih na avstrijski trg, 
je 50 par za komad. 

Bolgarski moratorij je napravil v franco-
skih gospodarskih krogih zelo neugoden vtis. 
Smatrajo ga za poskus, da se tudi Bolgarija pri-
tegne k pogajanjem o Donavski federaciji, na 
kar se prvotno ni mislilo. 

Ženska hranilnica v Pragi. Češkoslovaške 
žene so v Pragi osnovale hranilno zadrugo z 
omejenim jamstvom. V zavodu bodo poslovale 
same ženske, ki bodo edine smele vlagati pri-
hranke. Zato se bodo tudi izključno ženskam do-
voljevali krediti in druge ugodnosti, ki jih lah-
ko nudi takšen zavod. 

14 milijonov hektolitrov pšenice za brez-
poselne. Ameriška reprezentančna zbornica je 
sprejela zakonsko določbo, ki pooblašča vlado, 
da sme kupiti v žitnicah farmarske družbe Ze-
dinjenih držav 14 milijonov hektolitrov pšenice 
in jo razdeliti med brezposelne. Razdelitev bo 
vodil ameriški Rdeči križ. Zakonska določba 
vsebuje tudi predpise glede žitnega oskrbova-
nja tistih krajev, ki so v zadnjem času močno 
trpeli zaradi suše. 

Monopol razglednic v Kumuniji. Med števil-
nimi ukrepi, ki jih je izdala rumunska vlada za 
povečanje državnih dohodkov, je bil te dni usta-
novljen monopol za poštne razglednice. Dohod-
ki tega monopola se bodo porabili za poseben 
kulturni fond, ki bo služil edinole za širšo ljud-
sko prosveto. Poštne razglednice so že osmi tr-
govski predmet, ki ga je rumunska vlada mo-
nopolizirala. Z dohodki novih rumunskih mono-
polov nameravajo amortizirati v inozemstvu na-
jeta posojila. 

Trgovina med Jugoslavijo in Bolgarijo je 
minimalna; izvoz iz Jugoslavije v Bolgarijo je 
znašal leta 1930. 60-7 mil. levov,.lani 18-5, iz-
voz iz Bolgarije v Jugoslavijo pa 29:6 in 6-3.mil. 
levov. 

Uvoz našega žita v Grčijo. »Makedonia Nea< 
poroča, da je grško ministrstvo za narodno go-
spodarstvo dovolilo uvoz 1500 ton jugosloven-
skega banatskega žita. Žito prevzame Grčija v 
zamenjavo za 20.000 zavojev prediva iz grških 
tvornic v Makedoniji. 

Povečana površina pšeničnih posetev. Med-
narodni poljedelski urad v Rimu je ugotovil, da 
je letos 3 pšenico obsejana površina večja, ka-
kor se je sodilo. Iz teh podatkov se vidi, da je 
Evropa nasproti lanskemu letu le malo zvišala 
pšenične setve in. še to Ie v Franciji, Nemčiji ln 
Italiji, dočim so Romunija, Poljska in Španija 
znižale površino. Po zadnjih podatkih iz Rusije 
so letos tam zvišali posetve pšenice za 1,340.000 
hektarov (to je za 11-4%). Tudi v Britski Indiji 
in v Severni Afriki so povečali pšenične setve. 
Kanada in USA pa sta omejili posetve pšenice 
za 1,800.000 ha. Iz teh podatkov se vidi, da so v 
državah, ki dajejo tri petine svetovnega pridel-
ka, letošnje posetve pšenice malo višje od lan-
skih. 

V zmagi organizacije! 
Kamor se ozremo v našem kmetskem go-

spodarstvu, vidimo, da nam še jako dosti manj-
ka in da nam to, kar manjka, jako škoduje. 
Predvsem manjka pri nas smoterna organiza-
cija prodaje agrarnih produktov na zunanjem 
in notranjem trgu. Za 3edaj nas predvsem za-
nima naš notranji trg. 

Na notranjem trgu z agrarnimi produkti ni-
mamo nobene ustanove, ki bi se pečala s po-
slom prodaje, oziroma, ki bi obdelovala notranji 
trg in to tako, da bi naši produkti gospodarili 
tudi v bogatem ali luksuznem konsumu. 

Ze neštetokrat smo slišali, da se dogajajo 
slučaji, da naša jabolka, ki gredo v tujino, pri-
dejo po drugi poti spet nazaj k nam pod vse-
mogočimi imeni in lepo opremljena. Mi pa ta 
jabolka, oziroma sadje kupujemo za drag denar, 
medtem ko je naš producent dobil zanje največ 
Din 2-50 za kilogram. 

Marsikdo bo mislil kako je to mogoče. Stvar 
je jako enostavna. Mi svojega blaga ne poznamo 
in, kar je glavno, ga ne znamo opremiti za zahte-
ve trga. Današnji trg je jako izbirčen in zahteva 
jako mnogo. To dobro vedo v tujini in zato 
tudi dobro kupčujejo z našim blagom in ga nam 
samim prodajajo. Da to dosežemo kar nas uči 
tujina, moramo si predvsem biti edini, kaj ho-
čemo. Menda nihče med nami si bolj ne želi, da 
bi izboljšal svoje gospodarstvo kot baš nai 
kmet. Izooljšal bi, a kako, pripuščen je sam 
sebi in tam kjer se rešujejo gospodarski proble-
mi ni tako zastopan kot bi moral biti. Ni ga 
pa tam, ker je raztresen v različnih bivših stran-
kah, ki so se brigale za njegov glas, a za njega 
gospodarsko organizacijo bore malo, razen de-
narne organizacije. Še to z gotovimi nameni. 
Njegovi produkti so bili in so še danes popol-
noma zanemarjeni. Nihče si ne upa organizirati 
prodaje, da bi, če ne na zunanjem trgu, vsaj 
na notranjem zavzemala jasno obliko organizi-
rane prodaje. Res, da je ta problem težaven in 
da ima tudi svojo senčno stran. A radi senoe 
vendar ne bo nihče solnca preganjal, še manj 
se ga bal. Tako je tudi z organizacijo prodajo. 
Tu je predvsem potrebno, da se kmeta pouči 
in mu dopove, kaj pomeni skupna prodaja in 
koliko to lahko koristi, ako je smotreno vodena 
< t vestnih ljudi, ki jim je več gospodarstvo kot 
P«', stranka. V tem pravcu moramo začeti, ako 
hočemo, da bo enkrat postavljen temelj orga-
nizaciji našega gospodarstva. No od načina dela, 
ampak od kakovosti blaga in prodajo tega za-
visi uspeh; Tega se moramo zavedati vsi in t 
ta pravec mora naša pot. 

Ker moč organizacije jo velika in uspešno 
izkoriščanje dobrin je danes mogoče samo v 
organizaciji. G. Gomišček. 



"Velikonočni pirhi 
Slika iz tovarne, kjer izdelujejo pirhe iz 

sladkorja in čokolade. 

Izdelovanje velikonočnih pirhov 

Glavni vzrok svetovne krize: 
ljudje preveč jedo! 

V svetovnoznanem zdravilišču v Karlovih 
Varih na Češkem živi in deluje zdravnik dr. 
Mayr, na katerega se obračajo vsi bogati debe-
luharji s celega sveta za svet, kako bi se izne-
bilji svojih trebuhov. 

; Ta mož je nedavno napisal knjigo o »racio-
nalizaciji želodca«. V tej knjigi daje nasvete, ka-
ko naj si ljudje urede svojo hrano, da bodo zdra-

h i in močni. Potem pa pride do sledečih zaključ-
kov: 

_ Ce bi vsi ljudje ali vsaj tisti, ki imajo do-
volj jesti, svojo poželjivost po jedi le prav malo 
omejili, bi bilo takoj konec gospodarske krize. 
C« bi n. pr. vsak prebivalec v Avstriji zajedel 
na dan le eno četrtinko šilinga (2 dinarja) manj, 
bi si Avstrijci prihranili 1*7 miljard šilingov na 
leto ali nad 13 milijard dinarjev! Amerikanci 
pa bi si prihranili na leto 31 milijard, če bi za-
jedel vsak Amerikanec le eno četrtinko dolarja 
manj kakor v resnici zaje. 

Še več pa bi ljudje prihranili na stroških za 
zdravnike in za zdravila, kajti le ljudje, ki zmer-
no jedo in pijo, so zdravi in trdni do visoke sta-
rosti, požeruhi so pa vedno bolni.« 

Razne čokoladne pisanke za Veliko noč 

Pred 15 leti 
16. marca L 1917., je podpisal zadnji rusui 

car Nikolaj II. listino, da se odreka carskemu 
prestolu. 

Zgodovina te listine je jako zanimiva m za-
to je vredno, da jo na kratko ponovimo. 

Že 10. marca 1. 1917. je brzojavil ruski voj-
ni minister v glavni stan ruske armade v Mohi-
lev, kjer se je nahajal tudi car Nikolaj, da so 
začeli delavci v Petrogradu štrajkati in da so se 
začeli nemiri zaradi lakote. Dostavil pa je, da je 
vlada ukrenila vse potrebno, da se nemiri zadu-
še in da se ni treba nič bati. 

Še tistega dne pa je prišla v glavni stan Še 
druga brzojavka: »da pojejo delavci revolucio-
narne pesmi in da razobešajo rdeče zastave in 
da se vojaki branijo nastopati proti delavcem«. 

Carju pa je brzojavljala tudi carinja in te 
brzojavke so bile zelo pomirljive. To je carju" ka-
doščalo. 

11. marca pa je predsednik takratnega ru-
skega državnega zbora Rodzianko brzojavil 
carju: 

»Položaj je resen. V prestolici vlada anarhi-
ja, vsaik prevoz živeža in kuriva je nemogoč. 
Splošna nezadovoljnost raste. Na ulicah stre-
ljajo.« 

Za to brzojavko se car še zmenil ni. 
Naslednjega dne je brzojavil Rodzianko zo-

pet to-le: 
»Položaj je vedno hujši. Treba je takoj ne-

kaj ukreniti, kajti jutri bo že prepozno. Bije že 
zadnja ura, ko se odločuje o usodi domovine in 
vladarske hiše.« 

Car tudi na to brzojavko ni odgovoril... 
Okoli poldne je carjev brat Mihael poklical 

carja k telefonu in mu svetoval, naj postavi ljudi 
stvu odgovorno vlado. Car je pa odgovoril, da 
že sam ve, kaj naj stori. 

Kmalu za carjevim bratom se je oglasil 
predsednik vlade knez Galicin. Povedal je carju 
isto, kar mu je povedal njegov brat. Car je nato 
ukazal, naj revolucijo zatro... 

Takrat pa je bil Petrograd že v rokah de-
lavcev — carska vlada je bila brez moči. 

Zvečer se je car odločil, da se odpelje v Pe-
trograd. Bilo je pa prepozno, ker carskega vlaka 
železničarji niso pustili v glavno mesto. Car se 
je moral odpeljati v mesto Pskov. Tam so ga 
obiskali zastopniki »dume« (tedanjega ruskega 
parlamenta). Takrat je prvič padla beseda, naj 
car odstopi. 

Dotiuno listino je car podpisal v noči na 16. 
marca. Car se je odpovedal prestolu na korist 
svojega brata Mihaela. Svojega sina pa je prezrl, 
ker mu je bil osebni zdravnik odločno izjavil, da 
carjev bolehni sin ne bo dočakal niti 16 let . . . 

Nadaljna žalostna usoda ruske carske rod-
bine je znana. 

Stari gospodje 
Dandanes — tako pravijo — »svet hitro ži-

vi« in iz tega mnenja se je razvilo drugo mne-
nje, da se posamezen človek v tem hitrem živ-
ljenju tako obrabi in izrabi, da je že v starosti 
20—30 let zanič in onemogel. Takšno je danda-
nes »splošno mnenje«, ki pa je ravno tako krivo 
in napačno kakor je napačna večina »splošnih 
mnenj-, ki jih delajo ljudje, ki nič ne vedo in ki 
se niso nikdar nič učili. 

Te dni so volili v Nemčiji državnega pred-
sednika. Izvoljen bo — oziroma je že — mdršal 
Hindenburg. Ta mož bo v jeseni star 86 let. 

Predsednik češkoslovaške republike Masa-
ryik je star 83 let, pa še vseeno vsak dan jaše 
svojega belca in vlada češko državo s prav moč-
no roko. 

Angleški maršal WelIington, ki je prema-
gal Napoleona, je bil star 81 let, ko je stopil v 
pokoj. 

Francoski modrijan Voltaire (reci: Volter) 
je bil star 84 let, ko je napisal se celo vrsto gle-

* daliških iger. 
Veliki nemški učenjak Mommsen je bil star 

Zborovanje mlekarskih zadrug 
v Kamniku 

Dne 15. marca se je vršil na povabilo sre-
skega načelnika zbor obstoječih mlekarskih za-
drug celega sreza in zastopnikov obč kmetijskih 
odborov. 

Sklenili so, da se bo ustanovila ena sama mle-
karska zadruga za celi srez. Vse obstoječe mle-
karske zadruge bodo likvidirale. 

Pri Domžalah bo nova zadruga postavila 
svoje primerno poslopje za mlekarno, mašlarno 
in sirarno za približne dnevne podelave 15.000 
litrov mleka. 

Dovoz mleka se bo uredil avtomobilsko. 
Cene mleku se bodo uredile tako, da bo naj-

bližji kot najoddaljenejši živinorejec prejemal za 
mleko enako ceno (razun kar se razlikuje ista 
po kvaliteti mleka). To pa radi tega, ker bo vse 
prevozne stroške krila skupna blagajna mlekar-
ske zadruge. 

Zbor je izvolil odbor iz najizkušenejših za-
družnih veteranov: Tomana iz Moravč, Pozniča 
iz Lukovice, župnika Doktoriča iz Radomelj itd., 
ki so porok, da se bo ta za kmeta prekoristna na-
prava gotovo in kmalu uresničila. 

Kolikšne dalekosežne koristi bo taka pre-
mišljena združitev ene same kmetijske panoge 
t. j. mlekarstva imela, bodo kmetovalci šele po-
tem čutili, ko bo skupna naprava pričela obra-
tovati. Potem šele ima smisel odbira in kontro-
la mlečne in plemenske živine. 

Po zboru takoj je odbor imel sejo pod pred-
sedstvom sreskega kmetijskega predsednika No-
vaka, kjer so soglasno sklenili, da znašaj delež 
po 50 Din od krave, vsak član ima le en glas. 

P o z i v l j e m o v s e ž i v i n o r e j c e , ki 
imajo po eno kravo in več, da prijavijo svoj pri-
stop v svoji mlekarni, katere člani so danes, ali 
pri svojem županstvu. Vsa županstva in mlekar-
ske zadruge morajo do 18. aprila 1932 sporočiti 
sreskemu kmetijskemu odboru, koliko živinorej-
cev se je pri njih prijavilo za vstop v skupno sre-
sko mlekarsko zadrugo. Bore. 

Važno mlekarsko zborovanje 
v Kamniku 

V torek, dne 15. t. m. so se zbrali v 
Kamniku zastopniki vseh mlekarskih orga-
nizacij v srezu. Polnoštevilno zborovanje je 
otvoril in vodil načelnik sreskega kmetskega 
odbora g. Ferdo Novak, župan iz Nevlje. — 
Banovinski mlekarski strokovnjak F. Pavlica 
je podal referat o stanju današnjega mlekar-
stva, načrt, kako bi se moralo reorganizirati 
mlekarstvo v bodoče, da bi uspešno napre-
dovalo. Po referatu se je razvila obširna de-
bata, pri kateri so se izmenjale misli posa-
meznikov, tako da se je končno sklenilo de-
lovati na tem, da se čimpreje izvede enotna 
organizacija vseh kmetovalcev kamniškega 
sreza, ki bi postavila skupno mlekarsko cen-
tralo nekje na centru sreza. V ta namen se je 
ustanovil poseben odbor iz vrst zelo agilnih 
preizkušenih zadružnikov. Med drugimi so v 
odboru tudi gg. Doktorič, župnik iz Radom-
lja, Toman, šolski upravitelj v pokoju iz Mo-
ravč, Štrcin, bivši poslanec iz Komende, žu-
pan Vavpotič iz Šmarce, dalje župan občine 
Radomlje Pavlin in poznani zadružni delavec 
Boret iz Šmarce. Podpiratelji vsega delovanja 
na zadružnem gibanju in pri izvedbi Organi-
zacije bodo pa gotovo gg. načelnik sreskega 
kmetijskega odbora Novak, sreski veterinar-
ski svetnik Ravter in kmetijski referent Hlad-
nik. Naloga odbora je izvesti nekako plebi-
scitno preizkušnjo popisovanja kmetovalcev 
v vsem srezu z deleži po številu krav, tako 
da se bo na ta način ugotovilo ali predstav-
lja ta skupina dovoljno finančno moč za iz-
vedbo gori navedenega načrta. V prihodnjem 
mesecu se bo vršila ponovna seja, na kateri 
se odloči popisovanje. 



let, ko je dogotovd svoje najbolj »namenilo 
zgodovinsko delo. 

Angleški državnik Gladstone je bil star 85 
let, ko je izročil čaet predsednika vlade svojemu 
nasledniku; poslanec pa je še ostal do svojega 
89. leta. 

Slavni slikar in kipar Michelangelo je voditi 
stavbena dela pri cerkvi sv. Petra v Rimu do 
90. leta svoje starosti. 

Maršal Radet»ky je bil star 80 tet, ko je še 
zmagoval v Italiji. Umrl je 92 te* star, in to 
vsled neagode. 

Soproga skladatelja Griega je bita stara že 
90 let, ko se je z vlakom pripeljal« iz Rima v 
Berlin, ne da bi bil« izstopila. Ko so jo vprašali 
sorodniki, če je kaj utrujena, je odgovorila: »Za-
kaj pa? Saj sem vendar vso pot sedela!«: 

Ameriški bogataš Rockefeller ima 98 let, pa 
še vsak dan bije 3vinjko! 

Ti podatki jasno kažejo, da so ljudje tudi še 
v visoki starosti duševno lahko še zelo močni in 
čili. 

Napoleonov konj 
Okostje konja, ki ga je jezdil Napoleon, ima-

jo shranjeno v vojaškem muzeju v Londonu. Ko-
nja je dobil Napoleon v Egiptu. V bitki pri Wa-
terloo-u, kjer je bil Napoleon končno premagan, 
je bil ranjen tudi njegov konj. Konj« so pa An-
gleži o»dravili in so ga prepeljali n« neko gra-
ščino na Angleško. Ko je konj poginil, ga je dal 
njegov lastnik »preparirati« in je okostje poda-
ril vojaškemu muzeju v Londonu. 

Živinski sejmi 
Živinski sejem v Ljubljani. Na živinski se-

jem, ki je bil v sredo, je znašal dogon 149 konj, 
85 volov, 33 krav, 10 telet in 85 prašičkov za 
rejo; prodanih pa je bilo 16 konj, 25 volov, 10 
krav, 5 telet in 39 prašičkov. Sejem ni bil po-
sebno živahen, cene pa so ostale v glavnem ne-
spremenjene. Za 1 kg žive teže notirajo: voli 
I. vrste 5 do 5-50 Din, IT. vrste 4 do 4-50 Din, 
III. vrste 3 do 4 Din, krave debele 4 do 4-50 
Din, krave klobasarice 2 do 3 Din, teleta 6 do 
7 Din. 

Dunajski goveji sejem. Prignanih je bilo 
2271 goved, iz Jugoslavije 68. Cene: Voli naj-
boljši 1-80, I. 1-45 do 1-65, II. 1-20 do 1-35, III. 
0-90 do M0; krave I. 0-90 do 1, II. 0-75 do 0-85; 
biki 0-75 do 0-95, najboljši 1; klavna živina 0-45 
do 0-72; tendenca: dosedanje cene »o se obdr-
žale. 

Dunajski prašičji sejem. Pripeljanih je bilo 
na trg 8097 pršutarjev in 4688 špeharjev, iz Ju-
goslavije obeh skupaj 2464. Cene: špeharji naj-
boljši 1-36, I. 1-32 do 1-35, II. 1-30 do 132, kmet-
ski 1-30 do 1-40, pršutarji 1-30 do 1-70, najboljši 
1-75. Tendenca: špeharji so se pocenili za 2 do 
5 grošev, pršutarji pa do 5 grošev. 

Zaprtje. Specialisti za srčne bolezni so 
dognali, da naravna Frane-Jožefova grenčica 
celo pri tolščici srca in hibah srčne zaklop-
nice popolnoma sigurno in brez vseh težkoč 
pospešuje odvajanje. 

Drobne vesti 
35.000 dolarjev v navadnem pismu. Policij-

sko ravnateljstvo v Welsu je te dni odprlo neko 
navadno pismo, o katerem je domnevalo, da je 
v njem tuj denar. Presenečenje je bilo splošno, 
ko se je iz pisma vsulo za 35.000 dolarjev ban-
kovcev in večji znesek angleških funtov. Policija 
je denar zaplenila in ga bo izročila avstrijski 
Narodni banki na Dunaju. 

Vozovnice tudi na »brake. Angleške želez-
niške družbe so sklenile oddajati vozovnice tudi 
proti plačilom na obroke. Uredile so sistem od-
plačevanja z bankami. Proti posebnemu potrdi-
lu dobi potnik vozovnico na postaji brez gotovi-
ne. S tem hočejo angleške železnice pospešiti 
železniški promet posebno v poletnem času. 

Italija ima 271 svetnikov. Neki statistik je 
izračunal, koliko svetnikov odpade na vsako dr-
žavo. Prišel je do zaključka, da ima Italija 271, 
Francija 116, Španija 55, Belgija 13, Nemčija in 
Anglija vsaka po 6 svetnikov, Jugoslavija, Če-
škoslovaška in Rumunija ter Avstrija pa vsaka 
po enega svetnika. 

Največji evropski hotel. Največji evropski 
hotel grade sedaj na Angleškem. Imel bo tisoč 
sob za tujce in poleg vsake sobe kopalnico. 
Poslopje bo visoko devet nadstropij, na strehi 
bo vrtna restavracija in pristajališče za letala. 
Stavbo bodo izročili prometu spomladi 1933. — 
Njeno ime bo Hotel Cumberland. 

M i n o r / i J 
MLINSKE KAMNE za vsakovrstno meljavo, 
MLINSKA SITA svilena in volnena. 

' Ia GONILNA JERMENA, VOSEK ZA JERMENA 
in vse ostale mlinske potrebščine nudi: 

BRCAR & KOMP., 
Ceniki brezplačno f 

S 

Ljubljana, Kolodvorska 35 
Zmerne cenel 

TISKOVINE 
vseJi mtirgmke, uradne„reklam-. 

ne,časopise, knjige, oečbar, 
^AM^vnUisk hilro in pocenil 

TISKARNA MERKUR 
L1UB LIAN A . GREGORČIČEVA** 2 5 
Je 115-Slekle gram :7ičkimui)1hrkuv. 

Velik« izbira vseh vrst čevljev la copat 

Nacnkalf Din 145--, v rasnih 
barvah in kombinacijah 

Rjavi ali tail boks 40-46 
Din 120 — 

Sevro lak komb. 40 - 46 Din 163 - Tretorn galole, velika (shira, 
Brezkonkurenčne cene pri znani trgovini čevlfev 

A l e i a — J e t OfcUi, t j u U j — . S v . Petra c . 1 8 

Vi in zopet Vi 
imate veliko korist, ako kupite čevlje v tr-
govskem domu Stermecki, kjer so res fini, 
elegantni, iz garantirano dobrega usnja izde-
lani čevlji po zelo nizkih cenah. Sevret 99, 
118 Din, boks 124, 129 Din, lak 154, 160 
Din, moderni v barvah 118, 155, 165 Din, 
moderne sandale po 115, 154 in 166 Din. 
Pišite še danes po novi, veliki, ilustrirani 

cenik! 

Trgovski dom Stermecki, lelje !!.63 

Nov poklic 
za dame ln gospo 
de b u r e d i t v i j o 
strojnega pietiljstva 
doma. — Zajamčen 
zaslužek okett 1500 
Din mesečno, ker 
odjemi jemo naple-
teno blago, plača-
mo delo sa plete-
nje in dobavimo 
prejo za predelo-
vanj«. Ptttte to da-
nes po brezplačne 

prospekte na: 
Deaafe ptotanka 
industrija »tov. 81. 
JOSIP KALIŠ 

MARIBOR 
Trubarjeva ulica t. 

OGLASI v ..Kmetskem listu** 
Imajo siguren |J J p £ t f I 

Za spomladansko sezono želi vsak dober 
gospodar kupiti dobro blago po naj-
nižji ceni. Posetite torej konfekcijsko, 

manufakturno in modno trgovin« 

JOSIP OLUP 
LJUBLJANA 

Trgovski prostori: 8<ari trg 2. Pod Tran-
čo ia Kolodvorska Klica 8 in postrežem 

boste z oblekami domačega izdelka. 
Velike moške obleke, štofasle od Dia 
260-— dalje. 
Velike moške hlače, Jtofaste od Din 
80— dalje. 
Velike delovne hlače iz hlačevine od 
44-— Din dalje. 
OtroSke oblekee od Din 80-— dalje. 
Kamgarni iz domačih, čeSkih in angle-
ških tovarn vedno na zalogi. Obleke a« 
izvršujejo tudi po naročilu in po naj-
nižjih cenah! 
Velika zalogu moškega perila iz lastne 
tovarne »TRIGLAV«. 
Sprejema se blago tudi v izvršitev po 
konkurenčnih cenah. Trgovci znaten 

popust. 



CENE, KI ODGOVARJAJO 
v r t < 

a v i c e Č e v l j i 

Otroški zbiti . . . . . . Din 20 -
Otroški šivani „ 40 -
Deški od št. 36-39, iz boksa „ 100-
Moški, amer. oblike, iz boksa „ 125-
Moški nizki, rjavi in črni, ši- „ 135 -
Moški visoki, rjavi šivani, črni „ « 0 -

Mestni trg 26 Ant. 

Moške »in 375, 4 75, 6 - , 9%, 12". 
Ženske flor D i n 7 / 5 , 8 " 5 0 

Z^aske svilene . . . . . . D i n 1 2 -

Ženske flor D i n 13"—, 14"—, 15"—, 1 8 ^ 

Ženske iz Bemberg svile . . . . Din 25'— Damski f z aP o n k o in zadr9° 
Otroške od . . . . . . Din 4'— naprej Damski z leseno pelo 

Din 95"-
... . ;{< pn 
110-• rr 

D-AMSKI POMLADANSKI PLAŠČI 

150"- Din 220 — Din 260 — Din 280 

Damski Top-barve z leseno 
peto • 

Damski v modnih barvah, z 
leseno ali usnjato peto . »» 

Domači čevlji, usnjati . • • M 

1 2 0 " -

135"-
36-

I. SLANOVIC 
splošno kljuiavnilarstvo 

LJubljana 
Gajeva ulica 2 

se priporoča za vsa v to stroko spadajoča dela. 

Specijalno za delikatesna in slaščičarska namizna in 

izložbena stojala iz medenine ali železno ponikljana 

L 

E K O N O M 
OSREDNJA GOSPODARSKA ZADRUGA 

V LJUBLJANI 

nudi po najnižjih cenah vse Trste deželnih 
pridelkov, najfinejšo banaško in domačo 
moko, koruzo, krmila, špecerijsko blago 
in ostale f to stroko spadajoče predmete 

Velika zaloga vseh vrst 
umetnih gnojil, modre 
galice ter najboljšega 
trboveljskega in split-
skega portlan d-cemen ta 

•',".' C; f 

K o l o d v o r s k a u l i c a $<ev.7 

P r i z n a n o naJbolfSi 

TRBOVELJSKI PORTLAHD-CEMENT 
vedno v zalogi pri 

EKONOM, osred. gospodarski zadrugi v Ljubljani, t. z. z o. z. 

Pri krompirju, pesi m koruzi 
se splača uporaba 

Nitrofoskala-Ruše nad 100 'o 

Tvornici za 

Pridelek: 300 q krompirja oziroma 600 q 
pese na 1 ha. 

Na 1 k. jutro je potreba 250 do 300 kg nitro-

foskala. i . . 
Kmetovalci, naročajte skupno preko svojih 
zadrug, Kmetijskih podružnic ali občin pri 

v " d. d.. Ruše 

\vj 

Lep 
po Din 2*25 ima v zalogi 

,»Ekonom44, Ljubljana, Kolodvorska ulica š t 7 



Primerjajte naše znižane cene in kvaliteto našega blaga! 
A r * - * * Dm 8 5 - D i n 1 2 5 - D i n 1 4 5 - Din 165 -

Za pomladanski sprehod! Iz najbolj-
šega laka, pumps ali na zaponko z 

visoko ali polvlsoko peto. 

Čevlji za deklice iz črnega ali 
rjavega boks? iz laka 

in v kombinacijah. 

Najnovejši model. Iz črnega ali 
rjavega usnja. 

Iz črnega aH belega Crepe de China! 
Za šetnjo in večer. Imamo jih tudi 

v pumps obliki. 

Kdor ljubi svoj 
dom, ta pod-
pira domačo JWk 
industrijo. 

PKKO-čevlJi j g g i 
so na glasu po H N H ^ H ^ j h 
svoji kakovo- 0 
sti in s v o j i h 

s k r a j n i h Iz laka s črnim semišera kombinl-
c e n a h . rani Najnovejše pete! Isti čevelj 

imamo tudi v pumps obliki. 

Kdorhočevar-
čevati, ta ku-
puje P E K O -
Čevljel 

PEKO-čeviji 
pa so izdelek 

d,o m a 2 e 
podjetnosti In 
domačih de« 
lavnih rok. 

Deški visoki čevlji iz črnega ali 
rjavega usnja z dolgotrajnimi 

podplat! 

čevlji so 
Iz prvovrstnega usnja s Čvrstimi podplati. 

Din 195 Din 2 4 5 

Čevelj iz izbranega gornjega usnja in 
^ ^ I J S m S Š ^ « ^ ^ prvovrstnih podplatov. — Vaša noga 

Šivan čevelj v Original Goodyear Welt iz- K novi obleki morate nositi ta čevelj o s f a n e z d r a v a ' a k o n o s i f e t a Č e v e l > ' 
delavi. Je trajnejši in odgovarja bolj hlgijen- iz črnega ali rjavega boksa. Neobhod-

VS6 vrste Ženskih ski:n zahtevam nego vsaka druga obutev, no potreben za elegantnega gospoda Ne glejte S3IIIO na 
in moških nogavic po najnižjih cenah! reklamo, temvei tudi na kakovost blaga! 

Za pomladanske izlete kupite svO' 
jim otrokom ta preizkušeni 

haferl-čevelj. 

INKUBAiTOfiG 
(vali lnice) in ostalo 
o p r e m o za perutninar-
stvo nudi po na jusod -

nejših p o g o j i h 
K. KADLEC, tvornica 
inkubatorov Tpmerin. 

LUCIFER LUCIFER 
A k o h o č e t e v Vaši sobi p e k l e n s k o t op l o t o , 

naroč i te original 

~ p e č 
višek sedanjosti, katere izdeluje edino 

Siilc C?©. Udantt % 
Ljubljana 
napisi, č rke , hišne 

š tev i lke i. t. d vse v ž g a n e m e m a j l u 
LUCIFER * * LUCIFER 

S s l r i š c ; * ? m 
t o p l o m e r e 

n a r o č a j t e v 11 g 
Mlekarn i Krištof 
LJUBLJANA, Sv. Petra cesta 60 11II 

V vsako kmetsko hišo Kmetijsko MaticoI 

Denar naložite najbolje in naj-
varneje pri domačem zavodu 

m s f s k i h r a n i l n i m p o s o j i l n i d o m 

Jajca zet valenje 
od č i s tokrvnih šta jerk , K hode lsland ko -
koši, Ohacki Kampbell rac, Indijskih te- : 

kačic in turških gos i , 1 ikor tudi 1 dan 
stare piščance in rs -ke razpoši l ja 

PRVO DRAVINJSKO !>«R\DXHSTVO 
B Ž A G \ S , S l o v . K o n j i c e 

»- «5*5» hnnovl-^ 

DRUŠTVO REJCEV 
M A L I H Ž I V A L I 

L j u b l j a n i 
Tavčarjeva CSodna) ulica 1 

registrovana zadruga z neomejeno zavezo 
Račun pošt. hranil, št. 14.257 
Brzojavi: „KMETSK1 DOM" 
Telefon štev. 28-47 

VLOGE na knjižice in tekoči račun 
se obrestujejo po 5 V«0/o brez odpo-
povedi, pri trimesečni odpovedi po 7°/„ b r e z o d b i t k a d a v k a n a r e n t o 
Stanj« vlog nad 35,000.000 dinarjev // R zerve nad 900.000 dinarje« 
J a m s t v o z a v l o g e p r e s e g a v e č k r a t n o v r e d n o s t v l o g 
Vložne knjižice drugih zavodov sprejema kot gotovino brez prekinjenja obrestovanja, 
POSOJILA daje proti poroštvu, na vknjižbo in proti zastavi premičnin in vrednostnih 
papirjev ter dovoljuje kredite v tekočem računu p o d n a j u g o d n e j š i m i p o g o j i 

BLAGAJNIŠKE URE: Ob delavnikih od 8 — 1 2 V , In od 3 — 4 « / « le ob sobotah in dnevih pred prazniki od 8 — 12«/, 

Podružnici v Kamniku, Glavni trg, in v Mariboru, Slomikov trg 3 

Urednik: J a n k o V i č i u . — Izdajatelj; I v a u P u c e l j . — Tiska tiskani* Merkur (predstavnik tiskarne: 0 . M i c h a l e k ) , Ljubljana. 


